

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXIX. évfolyam.

Szabotica, 1928. KEDD, június 19.

163. szám

Telefon: Kladóhivatal 8-58 Szerkesztőség 5-10, 8-52, 370.  
Munkatársak mindennap reggel, ünnep után és hétfőn is.

Előfizetési ár negyedévre 165 din.

Szerkesztőség, kladóhivatal és könyvosztály, Szabotica  
Zmaj Jovin trg. 3. (Minerva palota)

## A demokrácia szabadcsapata

Bécsben most ért véget a nemzetközi agrárkonferencia. A konferencián, mint a most kiadott összefoglaló jelentés közli, negyvenöt földbirtokos szervezet képviseltette magát. A következő országokból jelentek meg ott kiküldöttek: Egyesült-Államok, Belgium, Németország, Franciaország, Hollandia, S. H. S. királyság, Luxemburg, Ausztria, Lengyelország, Románia, Csehszlovákia és Magyarország. **Meg kell teremteni a földbirtokosok nemzetközi együttműködésének feltételeit** — vallotta programul a konferencia elnöke, de Vogule márki. Meg kell tehát szervezni a földbirtokosokat is, hogy a földbirtokosok érdekei mindenütt hathatós védelemben részesüljenek s a nemzetközi szervezkedés a maga tekintélyével és súlyával tudja oltalmába venni valamennyi ország földbirtokosságát. Laur dr. svájci professzor, az agrárinternacionálé titkára nem kevés önérettel jelentette be az eddigi szervezkedés eredményeit: tizenkilenc ország ötvenkét agrárszervezete csatlakozott eddig az internacionáléhoz.

Természetesen sem dogmatikus, sem gyakorlati szempontból nem lehet semmi kifogást emelni a földbirtokosok nemzetközi szervezkedése ellen. Ha az ipari töke nemzetközi szervezete már tökéletesen működik is, — a háborút követően mennyivel hamarabb egyeztett meg egymással Loucheur és Rathenau, mint Briand és Stresemann s mennyivel inkább a kereskedők voltak a nemzetközi érintkezés pionírjai, mint a diplomaták. — akkor semmiféle megfontolás nem állhat utáába a földbirtokosok nemzetközi szervezkedésének sem s nem kifogásolhatja azt a törekvést, mely a földbirtokosok osztályérdekeit az ország-határokat kihatásaitól függetleníteni akarja.

Sok támadás érte ezt a szervezkedést a munkássztály részéről is, de éppen ezek a támadások a legindokolatlanabbak. A munkásság nemzetközi szervezete a legerősebb, leghatalmasabb internacionálé. Akárhányszor is nevezi magát az internacionálé, a polgári társadalom felé egyként kombattánsként jelentkezik. S ha az ipari töke meg van szervezve s a nagyipari termelés egymás között nemcsak a megrendelést osztja meg, de a fogyasztási területet, a nyersanyagfelvételt s a gyártmányok sematizálását is, ha a munkásság a maga osztályérdekeit ország-határoktól és nemzeti különbségektől függetlenül vivja ki, akkor nem lehet elvi kifogást emelni sem a föld- és agrárinternacionálé ellen sem. Elvégre a termelés anarchizálásában látják maguk a munkások is a társadalom legnagyobb s legtöbb veszéllyel fenyegető válságának alapvető okát. A földbirtokosok nemzetközi szervezete szabályozni kívánja majd a föld termését is. Majd megállapítja, hogy az egyes országokban mennyit és milyen veteményt lehet termelni, megállapítja a buza-területek nagyságát, egyes országokat majd eltilt attól, hogy bizonyos fajta gabonát termeljen, másikat pedig arra kötelezi, hogy egy gabonafajta termelésében specializálja magát. Mindez nem bohókás jövendő-

lés. Már volt arra példa, hogy földbirtokosok limitálni akarták a búzával bevetett területek nagyságát s a buzaárnak akkor lefelé haladó tendenciájával szemben a búzával bevetett területek csökkentésével szerettek volna védekezni.

Van már zöld, van fehér, van sárga, van fekete internacionálé, van már minden színnek, minden osztálynak és minden foglalkozási ágnak internacionáléja, csak éppen a demokráciának nincs. A demokrácia még mindig elszigetelten, magárahagyottan, szétforgácsolódva vivja küzdelmét nem is az uralomért, csak az uralmi berendezkedésért. A modern háborúk lövészárkos, el-

nyújtott frontu rendszerében a demokrácia még mindig szabad csapatok módjára viseli háborúját. Pedig a demokrácia nem is az uralomra törekszik, csak formája igyekszik lenni az uralomnak. Talán éppen abban van gyöngesége, hogy nem hatalmat, nem kinevezési jogot, nem főispáni állásokat, közjegyzőségeket és patikaengedélyeket ígér híveinek. Csak szavazati jogot, egyenlőséget, a több embernek több boldogságát. De kinek kell egyenlőség, amikor mindenki ugyanabban, tekintélyben, befolyásban, cimben több szeretne lenni, mint a másik s kinek jut ideje arra, hogy a magáról való gondoskodás mel-

lett törődni tudjon a mások javával is. Csak az illúziók szegénylegényei verődnek össze a demokrácia lobogója alá s küzdenek a lovagok szabad csapatainak lángoló hitével, apostoli önzetlenségével és — gyámoltalanságával. Mellettük világ-hadtestt áll össze minden érdek s világhadseregeket mozdít meg minden osztály. A demokrácia boldogtalan Don Kixotejai még meg-meg-sarkantyuzzák a tankok frontjai között az idealizmus kivenhető csataménjét. A demokrácia akkor szenved el, amikor mindenki a demokráciáért hirdet keresztes hadjáratot. Vannak háborúk, melyekben először a zászlót törték össze.

## Nem jött létre megegyezés a kormánypartok és az ellenzék között

A nettunói konvenciók benyújtása miatt élesedett ki újból a helyzet — Az ellenzék változatlan heveséggel folytatja az obstrukciót

### Viharok a parlament ülésén

Beogradból jelentik: A kormány és az ellenzék közötti megegyezés a parlament munkaképességének helyreállítására nem jött létre és

**az ellenzék tovább folytatja a legélesebb harcot a kormány ellen az obstrukció eszközeivel, úgyhogy további parlamenti viharokra van kilátás.**

A kormány és az ellenzék közötti harc központjában a nettunói konvenciók állanak, amint hogy éppen

**a nettunói konvenciók szombaton való beterjesztése volt a főoka annak, hogy a kormány és az ellenzék között nem jöhetett létre a megegyezés.**

Az ellenzék a konvenciók beterjesztését újabb keztyűdobásnak tekinti és azt állítja, hogy a kormány csak azért óhajt megegyezést az ellenzékkel, hogy nyugodtan tárgyalhassa a nettunói konvenciókat.

A kormánypartok vezetői hétfőn délután a miniszterelnökségen jöttek össze konferenciára, hogy megállapodjanak az ellenzéknek adandó válaszban. A konferencián Vukicssevics Velja miniszterelnök, Marinkovics Voja külügyminiszter,

Davidovics Ljuba, Korosec Antun belügyminiszter, Hohnyec és Perics Ninkó házelnök vettek részt. A konferenciáról elsőnek Korosec belügyminiszter távozott és az újságíróknak a következőket mondotta:

**— Az, hogy találkoztunk és tárgyalunk, azt jelenti, hogy konkrét határozatokat hoztunk.**

A parlamentben az a hír terjedt el, hogy a kormánypartok hajlandók sok tekintetben az ellenzék kívánságait honorálni.

Délután fél hatkor jöttek össze a pártvezérek a törvényhozó bizottság szobájában. A konferencia után Jovanovics Jován, a földművespárt vezére csak annyit mondott az újságíróknak, hogy a pártvezérek tanácskoztak a parlament munkaképességéről, de **nem jött létre megegyezés.**

A délutáni konferencián Davidovics Ljuba közölte az ellenzéki pártvezérekkel a kormánypartok vezéreinek délelőtti határozatát. Radics István és Pribicssevics Szvetozár kijelentették, hogy a kormány ilyen módon csak a nettunói konvenciók megszavazását akarja lehetővé tenni. Kijelentették, hogy ebbe nem mennek bele és mindjárt **el is távoztak.**

### A parlament ülése

A parlament hétfői ülését féltizenegykor nyitotta meg Hraznica alelnök. A jegyzőkönyvhöz elsőnek Pucelj Iván Radics-párti szolt hozzá, aki megállapította, hogy az ellenzék állandó követelése folytán jobbka a jegyzőkönyvek, de még mindig nem olyanok, amilyeneknek lenniük kellene. A jegyzőkönyvben különböző hibák vannak, azért, mert Valter Lujó, a titkár, aki nem tudja magáról, hogy szerb, hervát vagy szlovén-e. Bedjanics titkár válasza után az elnök Koszanovics Száva képviselőnek akarta megadni a szót, az ellenzék azonban nagy lármát csapott és követelte, hogy szavazzanak Pucelj javaslata fölött.

Lázics Voja: Azt hiszem, hogy szavazni kell.

Grol Milán közoktatásügyi miniszter: Ön azt hiszi, az elnök azonban mást hisz.

Az elnök végül is elrendelte a szavazást és a többség Pucelj javaslatát elvetette.

Koszanovics Száva szintén a jegyzőkönyvhöz szolt hozzá. Beszéde közben **éles szóváltás támadt Radics István és Radics Punisa között.** Koszanovics után Radics István kapott szót és tiltakozott az ellen, hogy a jegyzőkönyvbe nem véték fel Perics házelnöknek azt a nyilatkozatát, hogy a határozatképesség megállapításánál csak egyszer szabad felolvasni a névsort.

— Nem szabad kétszer olvasni — mondotta Radics — mert autókon így össze lehet hozni a többséget, amennyiben nincsen a hüffében, **ebben a pillanatban.** A jegyzőkönyv azért van olyan rosszul vezetve, mert Valter Lujó a titkár. Nem fog segíteni az sem, hogy a házszabályokat módosítják. Az ellenzék

minden ülésen szóvá fogja tenni a jegyzőkönyvi hibákat. Egyébként még ki sem használtuk a házszabályokat és elég nekünk husz vádindítvány a miniszterek ellen, mert Önök az alkotmányt módosítani nem tudják. (Nagy zaj.)

**Egy hang a jobboldalon: Szégyen, amit csinálnak!**

Radics István: Ilyen szégyen volt az angol parlamentben és ebből keletkezett Írország. Ilyen szégyen érte az osztrák parlamentet és ebből lett Csehszlovákia. De volt ilyen szégyene a magyar parlamentnek is és ebből erősödött meg Horvátország.

**Néhány radikális Pribicssevics felé: Hallja-e ezt Pribicssevics ur?**

Radics István: Igen, hallja és egyetért velem.

Nagy láрма keletkezett és a baloldal és jobboldal között éles szóharc fejlődött ki. A radikálisok közül különösen Parezsanin vitakozott hevesen a Radics-pártiakkal. Krnjevics Radics-párti odakiáltott Parezsaninnak:

**— Maga hallgasson! Maga golyólopás útján jutott a parlamentbe!**

Radics Pavle: Nem csak lopással, hanem erőszakkal is.

Parezsanin: Nekem egy szavazatom többet ér, mint Önnek százhuszezer szavazata.

Pucelj: Nem kell nekünk olyan gazda, mint Parezsanin.

Radics István: Ebből fog keletkezni államunk átszervezése és konszolidálása. Nem lesz többé sem szerbiai, sem cincarhegemónia. (Nagy zaj.)

Ismét éles összeszólalkozásra került a sor Parezsanin és Radics-párti képviselők között.

Matejevics: Ezek mind tolvajok.

Radics Pavle: Ő beszél emberességről és a legnagyobb szárazság idején nem adtak vizet a népnek.

Parezsanin: Ez hazugság. **(Az elnök rendretasította Parezsanint).**

Radics István: A legnagyobb szárazság idején nem adtak vizet a népnek. Megérdemelné, hogy felakasszák.

Parezsanin: **Ez hazugság, mintahogy hazugság mindaz, amit Ön beszél.**

Az elnök figyelmeztette Parezsanint, aki Radics felé ezt kiáltotta:

— Jöjjen el Hercegovinába és meg-látja hogy jár.

**Radics Pavle:** Ezt a törökök nem csinálták. Erre Lazics tanította meg magát.

**Parozsanin:** Lazicsnak egy hajszála többet ér, mint Önnek az egész feje.

Az elnök újból figyelmeztette Parozsanint.

**Radics Pavle:** Maga mindig csak az apjáról beszél. (Parozsanin apját a háboru alatt kivégezték az osztrákok.)

**Parozsanin:** Ezt én sohasem teszem.

**Radics:** folytatva beszédét és követelte, hogy a parlament egész elnökségét váltsák fel és hozzanak helyükbe tapasztalt, intelligens embereket.

— Nem engedhetjük meg — mondotta — hogy csak a nem okosak legyenek itt, mivel az okosok a butikban vannak.

**Egy hang a jobboldalon:** Semmieset-re sem vagyunk cigányok.

**Radics Pavle:** Ezt be kell bizonyítani. Radics indítványát ezután a többség elvetette.

**Parozsanin** személyes megtámadtatás címén szólalt fel.

— Nagyon örülök — mondotta — hogy Radics István megtette kijelentését. Radics egész politikai működése arra megy ki, hogy odajussunk, ahova Anglia jutott Írországgal. Ezt a tényt erről a helyről akarom leszögezni. Há- napokig hallgattam, sohasem szóltam közbe és csak egy igazságot konstatáltam: úgy mi, mint az egész közvélemény napról-napra megállapítja, hogy az ellenzék zavarokat idéz elő, nemcsak közbeszólásokkal (nagy taps a jobboldalon), hanem azáltal is, hogy tiz-tizenöt-ször teszi meg ugyanazokat az észrevételeket a jegyzőkönyvről és a házszabályokról (Tiltakozás az ellenzéken.) Az, amit az ellenzék ezekkel a megjegyzésekkel tett, a házszabályok megsértése, kicsufolása a parlamentnek és kijátszása annak a bizalomnak, amit a néptől kaptak. (Nagy taps a jobboldalon, tiltakozás az ellenzéken.)

Meg vagyok arról győződve, hogy egy napon a horvát nép be fogja látni és nem fogja megadni Önöknek azt a bizalmat, amit napról-napra jobban eljászanak.

**Radics István** személyes kérdésben szólalt fel és a következőket mondta:

— Önök mindannyian hallották, mit mondtam. Világosan megmondtam azt, amit gondolok. Azt mondtam, hogy amit mi tettünk, ugyanazt tették az angol parlamentben és ebből keletkezett Írország. Hogy ezt tették a bécsi parlamentben is és ebből keletkezett Csehszlovákia. Azt mondtam, hogy ugyanezt tették a magyar parlamentben is és ebből megerősödve került ki a szerb-horvát koalíció, amely nélkül ez az állam nem volna. Azt is mondtam, hogy nincs obstrukció, mert ha volna, csak akkor látnák, milyen az. Ez most csak erősebb parlamenti munka, amellyel csupán kényszerítjük radikális képviselőtársainkat, hogy ne a pálinkásbutikban legyenek, hanem a parlamentben.

A házszabályok ismerete és azok praktikus alkalmazása azért erősebb munka, mert ilyen módon sikerül nekünk napról-napra annyi szónokot állítani, amennyire szükség van az állam fennállása óta a legfontosabb tanácskozáshoz, az igazságszolgáltatásról folytatandó vitához. Jönnek majd más javaslatok és sajnos más vádindítványok is, mindez pedig arra irányul, hogy a rendőrképviselőket megbuktassuk és a nép igazi képviselői vegyék kezükbe az államügyeket. (Nagy taps az ellenzéken.) Azt hiszem, majd csak akad ebben a parlamentben olyan többség, amely a radikális pártot ellenzékbe kergeti s majd meglátjuk, akkor hogyan fognak viselkedni.

**Hraznica** elnök: Pribicevic és Pucelj a házszabályok megsértése címén kértek szót. Ugyanerről már beszélt Drljevic Szekula. A házszabályok 35-ik szakasza alapján szavazásra teszem fel...

**Óriási láрма** keletkezett az elnök szavaira.

**Pribicevic:** Én az 51. szakaszhoz kértem szót!

**Pucelj:** Én a 21. szakaszról akarok beszélni.

**Hraznica** elnök: Aki mellett van, hogy ebben az esetben a 35. szakaszt alkalmazzuk, maradjon ülve, akik ellene vannak, álljanak fel.

A többség ülve maradt.

**Hraznica:** Megállapítom, hogy a parlament úgy döntött, hogy ezen az ülésen már nem lehet többet beszélni a házszabályok megsértése címén. Áttérünk a napirendre. Csajkovác urat illeti a szó.

**Pucelj:** Szót kérek a házszabályok megsértése miatt.

**Óriási láрма** támadt erre. Az ellenzék képviselői a padokat csapkodták. Többen szót kértek a házszabályokhoz, de az elnök senkinek sem adta meg a szót.

Több képviselő az elnöki emelvényre fut és élénken vitatkozott az elnökkel.

Végül Hraznica látva, hogy nem tudja a zajt elcsitítani, az ülést háromnegyed tizenkettőkor felfüggesztette és folytatását délután öt órára tűzte ki.

A délutáni ülést a pártvezérek konferenciája miatt csak hat órákor kezdték meg Perics elnökletével. Azonnal megkezdték a napirend tárgyalását.

**Csajkovác** (Radics-párti) szólt hozzá elsősnek a Szubotics Dusán elleni vádindítványhoz.

Ezután még több Radics-párti képviselő szólalt fel, majd az ellenzék kérte, hogy az elnök állapítsa meg a parlament határozatképességét, ami meg is történt. Az ellenzék ezután zárt ülés elrendelését kérte, de ezt a többség elvetette. Az elnök este nyolckor rekesztette be az ülést.

**A postaügyi miniszter visszautasította Radics vádját**

**Kujundzics** Bogoljub postaügyi miniszter az alábbi nyilatkozatot tette:

— **Radics** István tegnap Szomborban, valamint korábban Beogradban azt állította rólam, hogy harmincezer távirópóznát rendeltem Svájcban. Ez közönséges hazugság. Nem rendeltem és nem is gondoltam arra, hogy rendeljek, mert 1919 óta az egész szükségletünket kizárólag hazai anyagból fedezzük.

**A pénzügyi bizottság ülése**

A pénzügyi bizottság hétfőn délután folytatta a belügyi főtisztviselők és a délszerbiai rendőrtisztviselők külön pótlékairól szóló szabályrendelet tárgyalását. Az ülést egészen Zserjav Gregor nagy beszéde töltötte be. Zserjav élesen bírálta a rendőrhatalóságok működését. Még be sem fejezte beszédét, amikor az előrehaladott idő miatt az ülést félhat órákor félbeszakították és folytatását szerdára tűzték ki.

**Marinkovic kedden reggel utazik a kisantantkonferenciára**

**Marinkovic** Voja külügyminiszter kedden reggel hét óra harmincet percekor utazik el Bukarestbe a kisantant külügyminisztereinek konferenciájára. A miniszter kíséretében utaznak dr. **Pelivánovics** kabinetfőnök, valamint dr. **Szubotics** és dr. **Pavlics** titkárok Ugyanekkor utazik el **Seba** Ján beogradi csehszlovák követ is.

A sajtékisantant konferenciájára a jugoszláv sajtó delegátusai már hétfőn reggel elindultak **Hadzsi-Gvorgyevics** Ljuba külügyminiszteriumi sajtófőnök vezetésével.

Konkurrens. Belefojtanak egymást egy cseppnyi piszkos vízbe egy halért. Innen élve hal meg nem menekül: ha az egyik kosár alól ki is siklik, mögötte áll egy másik, egy harmadik, egy negyedik.

A hal: öt, maximum tizenöt centt hosszú, apró semmiségek, bakfisch és serdülő kis porontyok — de mégis ádáz harc folyik értük. A nagy hal megeszi a kis halat. Egy vézna kis kölyök négy órai izgulás után végre leborított egy halacsát. Boldogan lengett meg a ficánkoló jószág. Egy perc — s tizen csapnak le a kis kölyökre.

— Ez nem a te halászerületed! — ordít egy nagyobb halász.

— Az orrom elől vitte el a gazember — kiabál egy fejkendő asszony, aki vacsorára valót szeretne fogni, de a vadászszerecséje úgy látszik cserbenhagyta.

A kis kölyök kezéből kicsavarják az ártatlan halacsát. A gyermek bög, erre egyszerűen kidobják a sorból. Egy haresbajuszu ember drótra fűzve, irigy szempillantástól kísérve, visz vagy husz kisebb nagyobb halat. Ilyen büszkén csak egy oroszánvadász lépked és ő. A vacsora biztosítva van. Tévedés, azt himni, hogy itt nincsenek koca-halászkok.

Ót Vardar cigarettáért a szemem látára vett egy peches halász négy kis-halát.

De veszély fenyegeti a folyó uccái halászokat. A rendőrség be akarja tiltani a halászszt a szennyesatornában. Nem mintha a szegény halakat sajnálnák, vagy a halászokat akarnák megfosztani a szenvedélyük kielégítésétől, hanem, mert a piszkos vízből kifogott hal alkalmas arra, hogy betegséget terjesszen, másrészt a halászkok a folyó partot már annyira letaposták, hogy az árok szélesebb lesz s félo, hogy nagyobb zivatar esetén a víz teljesen elmossa a partot.

Néhány nap mulva rendőr fog vizsgálni a halak testi épségére és a derék folyó uccái síhederek legfeljebb csak a zavarosban halászhatnak. (sz.e)

**A nyomravezező álom**  
**Az özvegy álma alapján találták meg eltűnt férje holttestét**

Zilahról jelentik: A rendőrség a napokban egy négy év előtti rablőgyilkosságot fedezett fel. Az érdekes az ügyben az, hogy a rendőrséget a meggyilkolt feleségének egy álma vezette nyomra.

Gherasim Kotor turzófalvai kereskedő Zilahon át Szlovenszkóba akart utazni és miután az éjszaka Zilahon érte, ott szállt meg egy ismerősénél, özvegy Kádárnénál. A kereskedőnél harmincezer lej volt és az éjszaka folyamán nagy lakomát rendeztek. A kereskedő Romániában maradt hozzátartozói azt hitték, hogy a kereskedő elutazott Csehszlovákia és egy ideig türelemmel várták visszaérkezését, de amikor a kereskedő hosszabb ideig távol maradt, bejelentették az esetet a rendőrségnek. A csehszlovák és a román hatóságok mindent megtettek a kereskedő felkutatására, de eredménytelenül. Kádárné, akinél a kereskedő az éjszakát töltötte, kijelentette, hogy a kereskedő valóban nála mulatott, de azután elutazott.

Néhány nappal ezelőtt az eltűnt kereskedő felesége azt álmodta, hogy férjét Zilahon Kádárné udvarán meggyilkolták és ezt bejelentette a rendőrségnek. A rendőrség széleskörű nyomozást indított, de a nyomozást megnehezítette az a körülmény, hogy Kádárné időközben meghalt. A rendőrség minden talpalattnyi földet felásatott az udvarban, majd mikor ez eredménytelen volt, kiszivattyúzták a kutból a vizet és a kut fenékén valóban megtalálták a meggyilkolt kereskedő hulláját, amely darabokra volt vágva.

A halot ruháit átkutatták és az abban talált do'gokból megállapították, hogy a meggyilkolt ember azonos az eltűnt kereskedővel. A rendőrség letartóztatta özvegy Kádárné apóst, aki abban a házban lakott, mert valószínűnek tartják, hogy ő is tud a gyilkosságról.

**Halászsélet a Folyó-uccában**  
**A városi szennyvezető csatorna megmérgezi a környék levegőjét — Betiltják a halászszt a Folyó-uccában, mert a víztől még a halak is betegek**

A Szkotusz Viator-ucca folytatása a postán túl néhány sarokkal: a folyó. Ugy is hívták ezt az uccát Folyó-ucca. A széles poros utat közepén kettészeli a nyitott városi szennyvezető csatorna, amely főleg erősebb zivatar után valóságos rohanó hegyi folyóvá változik. Egyéb napokon csak szennyes víz hömpölyög benne és kihűlt állati tetemek alusszák örök álmukat az izspában. Télen némi tulzással romantikusnak lehet nevezni ezt az uccát: a széles árokra ilyenkor havas fűfagalyak hajólnak, a vize sose fagy be. Nyáron a folyó elveszti minden varázsát (ez különbözteti meg a többi folyóktól) és a szegény folyó-uccai lakók legszívesebben elmenekülnének a két partjáról. Két napig tartó napsütéses idő után orrfacsaró büzt lehel ki a szennyestornya, a szunyogok és mérges legyek ezrei lepik el a környéket, széthordva a legveszedelmesebb ragályok és betegségek bacillussait. Állandó melegágyává válik ilyenkor a folyó a járványoknak és két bozóttal benőtt partján a patkányok szárai ütik fel tanyájukat és indulnak el innen csendes esti portyázásra. Rettegve, borzalommal elteltlen várják a nyarat az ucca lakói, akik sokszor hetekig nem nyúlhatnak ablakot a büz, a por és a szunyogok miatt. Az érdekeltek, de azok is, akik távol laknak ettől a betegségszórtól, többször kérték a szennyvezető csatorna befödését, megindokolva azokat a veszedelmeket, melyeket az a nyitott csatorna nyáron, járványos időben jelent a város polgáira. A szennyestornya azonban ma is nyitva hömpölyög egy kilométer hosszúságban, szegény emberekkel tulszfolt házak között. Bár az egészségügyi hatóság belátta, hogy ez a baj sürgős orvoslásra szorul, épujt mint a borzalmasan elhanyagolt állapotban levő városi kövezet, az ügy érdekében még semmit sem tettek és mivel erre fedezet nincs — még soká nem is tesznek.

A szennyfolyó két foglalkozási ágat fejlesztett a tökéletességig: a patkányvadászatot és a halászszt. Vannak híres dunai, tiszai, adriai halászkok, így vannak híres folyó-uccai halászkok is, hogy a vadászokról ne is beszéljünk.

A halászszt nyáron foglalkozást, néhány szegény családnak megélhetést és kenyérkeresetet jelent. Napsütéses délután kisértáram a folyó-uccába: mozgalmak kép fogad. A beomló parton két oldalt lármás síheder-had. Regényesen toprongyos és Páris földalatti lakóira emlékeztető embertípusok állnak itt. A halászkok. Kezükben rongyos tetejű kosár, a másíknál fenék nélküli fazék: ezek a halászszerszámok. Leguggolnak a bozótos partra, lélekzetvisszafojtva, kimeredt szemmel nézik a vizet és ha a gyanus csillogású víz alatt megjele- nül a hal, lecsapják szegényre a kosarat s a halacska, ha pechje van, bennreked a hálóban. Tizen-huszan: gyermekek, síhederek, felnőttek halásznak így.

— **Radics** István tegnap Szomborban, valamint korábban Beogradban azt állította rólam, hogy harmincezer távirópóznát rendeltem Svájcban. Ez közönséges hazugság. Nem rendeltem és nem is gondoltam arra, hogy rendeljek, mert 1919 óta az egész szükségletünket kizárólag hazai anyagból fedezzük.

**A pénzügyi bizottság ülése**

A pénzügyi bizottság hétfőn délután folytatta a belügyi főtisztviselők és a délszerbiai rendőrtisztviselők külön pótlékairól szóló szabályrendelet tárgyalását. Az ülést egészen Zserjav Gregor nagy beszéde töltötte be. Zserjav élesen bírálta a rendőrhatalóságok működését. Még be sem fejezte beszédét, amikor az előrehaladott idő miatt az ülést félhat órákor félbeszakították és folytatását szerdára tűzték ki.

**Marinkovic kedden reggel utazik a kisantantkonferenciára**

**Marinkovic** Voja külügyminiszter kedden reggel hét óra harmincet percekor utazik el Bukarestbe a kisantant külügyminisztereinek konferenciájára. A miniszter kíséretében utaznak dr. **Pelivánovics** kabinetfőnök, valamint dr. **Szubotics** és dr. **Pavlics** titkárok Ugyanekkor utazik el **Seba** Ján beogradi csehszlovák követ is.

A sajtékisantant konferenciájára a jugoszláv sajtó delegátusai már hétfőn reggel elindultak **Hadzsi-Gvorgyevics** Ljuba külügyminiszteriumi sajtófőnök vezetésével.

Konkurrens. Belefojtanak egymást egy cseppnyi piszkos vízbe egy halért. Innen élve hal meg nem menekül: ha az egyik kosár alól ki is siklik, mögötte áll egy másik, egy harmadik, egy negyedik.

A hal: öt, maximum tizenöt centt hosszú, apró semmiségek, bakfisch és serdülő kis porontyok — de mégis ádáz harc folyik értük. A nagy hal megeszi a kis halat. Egy vézna kis kölyök négy órai izgulás után végre leborított egy halacsát. Boldogan lengett meg a ficánkoló jószág. Egy perc — s tizen csapnak le a kis kölyökre.

— Ez nem a te halászerületed! — ordít egy nagyobb halász.

— Az orrom elől vitte el a gazember — kiabál egy fejkendő asszony, aki vacsorára valót szeretne fogni, de a vadászszerecséje úgy látszik cserbenhagyta.

A kis kölyök kezéből kicsavarják az ártatlan halacsát. A gyermek bög, erre egyszerűen kidobják a sorból. Egy haresbajuszu ember drótra fűzve, irigy szempillantástól kísérve, visz vagy husz kisebb nagyobb halat. Ilyen büszkén csak egy oroszánvadász lépked és ő. A vacsora biztosítva van. Tévedés, azt himni, hogy itt nincsenek koca-halászkok.

Ót Vardar cigarettáért a szemem látára vett egy peches halász négy kis-halát.

De veszély fenyegeti a folyó uccái halászokat. A rendőrség be akarja tiltani a halászszt a szennyesatornában. Nem mintha a szegény halakat sajnálnák, vagy a halászokat akarnák megfosztani a szenvedélyük kielégítésétől, hanem, mert a piszkos vízből kifogott hal alkalmas arra, hogy betegséget terjesszen, másrészt a halászkok a folyó partot már annyira letaposták, hogy az árok szélesebb lesz s félo, hogy nagyobb zivatar esetén a víz teljesen elmossa a partot.

Néhány nap mulva rendőr fog vizsgálni a halak testi épségére és a derék folyó uccái síhederek legfeljebb csak a zavarosban halászhatnak. (sz.e)

**A nyomravezező álom**  
**Az özvegy álma alapján találták meg eltűnt férje holttestét**

Zilahról jelentik: A rendőrség a napokban egy négy év előtti rablőgyilkosságot fedezett fel. Az érdekes az ügyben az, hogy a rendőrséget a meggyilkolt feleségének egy álma vezette nyomra.

Gherasim Kotor turzófalvai kereskedő Zilahon át Szlovenszkóba akart utazni és miután az éjszaka Zilahon érte, ott szállt meg egy ismerősénél, özvegy Kádárnénál. A kereskedőnél harmincezer lej volt és az éjszaka folyamán nagy lakomát rendeztek. A kereskedő Romániában maradt hozzátartozói azt hitték, hogy a kereskedő elutazott Csehszlovákia és egy ideig türelemmel várták visszaérkezését, de amikor a kereskedő hosszabb ideig távol maradt, bejelentették az esetet a rendőrségnek. A csehszlovák és a román hatóságok mindent megtettek a kereskedő felkutatására, de eredménytelenül. Kádárné, akinél a kereskedő az éjszakát töltötte, kijelentette, hogy a kereskedő valóban nála mulatott, de azután elutazott.

Néhány nappal ezelőtt az eltűnt kereskedő felesége azt álmodta, hogy férjét Zilahon Kádárné udvarán meggyilkolták és ezt bejelentette a rendőrségnek. A rendőrség széleskörű nyomozást indított, de a nyomozást megnehezítette az a körülmény, hogy Kádárné időközben meghalt. A rendőrség minden talpalattnyi földet felásatott az udvarban, majd mikor ez eredménytelen volt, kiszivattyúzták a kutból a vizet és a kut fenékén valóban megtalálták a meggyilkolt kereskedő hulláját, amely darabokra volt vágva.

A halot ruháit átkutatták és az abban talált do'gokból megállapították, hogy a meggyilkolt ember azonos az eltűnt kereskedővel. A rendőrség letartóztatta özvegy Kádárné apóst, aki abban a házban lakott, mert valószínűnek tartják, hogy ő is tud a gyilkosságról.

# A gyilkossággal gyanúsított Józsa István egy ízben már rálőtt Gortva lányára

Ujabb terhelőtanuk jelentkeztek a rejtélyes sztaribecseji gyilkosság ügyében — Gortva István holttestének exhumálása nem hozott pozitív eredményt

## Az egész község Józsa István ellen van

Sztaribecseiről jelentik: Sztaribecsejen vasárnap délelőtt exhumálták a tíz évvel ezelőtt rejtélyes körülmények között elhunyt Gortva István földbirtokos holttestét. Mint ismeretes, az a gyanu merült fel, hogy Gortva nem véletlen szerencsétlenség áldozata — amint azt annakidején megállapították — hanem meggyilkolták és a csendőrség a gyilkossággal gyanúsított Józsa István sztaribecseji gazdálkodót letartóztatta. Sztaribecsejen, amelynek nemrégiben volt már hasonló szenzációja, hihetetlenül nagy érdeklődés nyilvánult meg az újabb büntény iránt és vasárnap már a kora délelőtti órákban, valóságos népvándorlás képét nyújtotta a temetőhöz vezető úton. Az annyi szenzációt termelő községben hetek óta egyébről sem beszélnek, mint Gortva István titokzatos haláláról. Bár az exhumálás nem hozott semmi pozitív eredményt a gyanúsított Józsa István bűnösségének igazolására, mégis az egész községben általános az a vélemény, hogy Józsnak része van Gortva halálának előidézésében. Vasárnap újabb terhelő tanuk jelentkeztek.

### Felnyitják a sirt

Vasárnap délelőtt tíz órára volt kitűzve az exhumálás: már reggel hat órakor a kíváncsiak százai özönlöttek az alsóvárosi római katolikus temető felé, ahol örök álmát alussza a hatvanháromeves korában elhunyt Gortva István. Mire a bizottság megérkezett, a rossz idő ellenére is, több mint ezer ember tolongott a sír körül, úgyhogy a csendőrség alig tudott utat vágni a tömegben, hogy a vizsgálóbizottság tagjai a sírhoz juthassanak. A vizsgálóbíró utasítására a csendőrök visszazsorították a tömeget és a temetőben csuszorítva elhunyt családtagjai maradhattak, míg a kíváncsiak a temető szélén huzódtak meg.

A hozzátartozók jajveszékése közepezt bontották fel a repkénnyel sűrűn befuttatott sirt. Több mint egy óra hosszát tartott, míg a koporsót felszínre tudták emelni. Tizenegy óra elmúlt, amire dr. Cseremov György törvényszéki orvos és dr. Csolakovics Grigorije sztaribecseji községi orvos megkezdheték munkájukat.

A koporsóban: ruhafoszlányok, megsárgult csontok, semmi egyéb.

Az orvosok tüzetesen megvizsgálták a koponyát és a hátgerincet, azonban a csontokon semmi nyomát nem találták sérülésnek.

Délután egy óra volt, amikor vizsgálatuk eredményét közölték Novák Tomisláv vizsgálóbíróval, aki ezután utasítást adott a koporsó elföldelésére.

### Helyszíni szemle

A temetőből a vizsgálóbizottság tagjai azt a helyet keresték fel, ahol tíz évvel ezelőtt Gortva István holttestét megtalálták.

Az autók a Bácskogradista felé vezető országúton robogtak végig és a negyedik kilométernél tértek le a szállási útra. Derékig érő buzatáblák között haladtak az autók, mintegy hat kilométernyire, míg megérkeztek a helyszínre. Az ut jobb oldalán kigyózik végig a holt Tisza magas töltése, baloldalon pedig — hatvan-hetven lépésnyire az árok, amelyben Gortvát és felfordult kocsját megtalálták. Itt már nyakig érő buzatengeren kell áthatolni az árokhoz, amelyet a vetés szintén elborított. Egy öreg földműveskinézésű ember, Gyurcsik Ignác, az elhunyt egykori udvarosa vezet a bizottság tagjait. Még néhány lépés és Gyurcsik megállásra int:

— Itt találtuk meg, kérem — fordult a vizsgálóbíró felé.

Innen jól látható a Gortva-tanya, mellette pedig egy kisebb szállás. Józsa István volt tanyája, most lakatlanul áll.

Gyurcsik, aki szintén ott volt, amikor

megtalálták Gortva holttestét, böbeszédüsséggel magyaráz a vizsgálóbírónak.

— Én jöttem ide először, amikor megtudtuk, hogy szerencsétlenség történt, velem volt szegény gazdám fia is, együtt fogtuk ki a lovakat az árokba fordult kocsiból. Én már akkor is gyanakodtam, mert a kocsi nem olyan helyzetben volt, mintha véletlenül fordult volna az árokba. Minden gazdaember tudja, hogy ha a kocsi felfordult, az istrángok összecsavarodnak, de amikor mi megtaláltuk, az istrángok rendesen álltak.

Vasárnap, arra a hirre, hogy Novisadról vizsgálóbizottság száll ki Sztari-

becsejre, újabb tanuk jelentkeztek a rendőrségen, ahol valamenyien jelentkező vallomásából jegyzőkönyvet vettek fel.

Az egyik tanu, Józsa Imre hatvanéves kocsis, aki a Zsótér-uradalomban szolgál, elmondta, hogy 1925-ben nap számban volt Józsa Istvánnal. Józsa ekkor munkaközben, amikor Gortvára terelődött a szó, azt a kijelentést tette, hogy valaki ügyesen ellátta Gortva baját.

Mások vallomásukkal azt igyekeznek bizonyítani, hogy a gyilkossággal gyanúsított Józsa István mindig izgága, verekedőtermészetű, rosszindulatu em-

ber volt. Feltűnő, hogy az egész községben érdekében egy jó szó sem halatszik. Józsa János hatvanötéves sztaribecseji gazdálkodó többek között azért jelentkezett vallomástételre, mert közölni akarta, hogy Józsa egy ízben őt is meg akarta ölni és tojtogató kezét közül, alig tudták a segítségül jövő embereket kiszabadítani.

Zsindeles Károlyné, az elhunyt Gortva István leánya érdekesebb vallomást tett. Elmondta, hogy még apja halála előtt, Józsa rálőtt és a lábán megsebesítette.

— Kint dolgoztunk a földeken — mondotta Zsindelesné — apám is ott volt, fölünk nem messze pedig Józsa dolgozott. Eryszerre lövés dördült el és a következő pillanatokban fájdalmas nyilatást éreztem a lábamon. Golyó fúródott belé. Nyomban jelentést tettünk a csendőrségen és Józsa ekkor azzal védekezett, varjakra vadászott és csak véletlenül sebesített meg engem.

A vizsgálóbizottság tagjai délután három órákor utaztak vissza Noviszadra. (h. l.)

## Általános sztrájk tört ki Görögországban

Ujabb véres összeütközések a sztrájkoló munkásság és a katonaság között Barrikádharcok Drámában

### Kritikus a helyzet Görögországban

Athénből jelentik: A legújabb jelentések szerint

a helyzet Görögországban mindenütt igen komolyra fordult.

A munkásszindikátusok szövetsége ultimátumot intézett a kormányhoz, amelyet felszólított, hogy haladéktalanul teljesítse a dohánygyári munkások követeléseit, mert ellenkező esetben a munkásszindikátusok szövetsége proklamálja az általános sztrájkot.

Az általános sztrájk már az ultimátum határidejének lejáta előtt hétfőn reggel megkezdődött.

A gyárakban seholsem jelentek meg a

munkások és az üzem mindenütt szünetelt. A főváros világításának és vízellátásának biztosítására a kormány csapatokat küldött ki a villanytelepre és a vízművekhez. Több ipari üzemet és a középületeket katonaság őrzi.

Vasárnap és hétfőn Kavallában, Pircuban és Drámában ismét véres összeütközések voltak a sztrájkoló munkások és a katonaság között.

A munkások mindenütt meg akarták akadályozni, hogy a katonák bemehessenek a gyárakba.

Drámában hétfőn hajnalban a munkások barrikádokat emeltek,

azonban az összeütközés kimeneteléről még nincs részletes jelentés.

Az eddigi jelentések szerint hétfőn reggel óta 250.000 munkás sztrájkol.

Mint Beogradból jelentik, Beogradban nagy figyelemmel kísérik a görögországi eseményeket. Beogradban nem hisznek abban, hogy a görögországi forradalmi jelenségeknek tisztán munkásszolgálat a jellegük, hanem az a gyanu, hogy a forradalmi megmozdulás mögött tulajdonképpen Venizelosz hívei és a pangalosziisták állnak,

akik ilyen módon akarják a kormányt megbuktatni.

## Két norvég repülő átrepült Nobileék sátra fölött

Nobile rádión jelentette, hogy látta a jégtábla fölött a két repülőgépet

Kingsbayből jelentik: A Hobby nevű jégtörő hajó kedden Kingsbaybe érkezett és a Nobile utáni kutatást a Braganzával és két norvég repülőgéppel fogják folytatni. Az a jelentés, hogy a Hobby megtalálta Nobile expedíciójának három utasát, alaptalan. Nobile-ről hétfőig semmi újabb hír nem volt és

a két norvég repülő vasárnapi kutatása eredménytelen maradt.

Kingsbaybe már megérkeztek a mentőexpedíciók, amelyek tagjai olyan sokan vannak, hogy elhelyezésük nagy gondot okoz. A parti barakokból kilakoltatták azokat az olaszokat, akik mint az Italia technikai személyzete visszamaradtak és akik most a Citta di Milanóra mennek, hogy helyet adjanak a mentőexpedíciók tagjainak, akik között sok az újságíró.

A Guilbaud francia pilóta által vezetett Latham nevű repülőgépet Amundsennel és Ditricson hadnaggyal vasárnap este Bergenből Tromsøbe repült.

Római jelentés szerint Larsen és Ho'm norvég pilóták legutóbbi felderítő útja balszerencsével járt.

Kingsbayből érkező jelentés szerint, csak amikor a pilóták visszatértek, derült ki, hogy mindketten átrepültek ama hely felett, ahol Nobile és társai tartózkodtak. Teljes egy óra hosszat tartózkodtak azon a vidéken és noha alig volt két, nem vették észre Nobile vörösrre festett sátrát.

Ez úgy tudódott ki később, hogy Nobile-től a Citta di Milanóra rádiójeletés érkezett, amelyben

Nobile közli, hogy látta a két repülőgépet.

Ebben a rádiójeletésben Nobile egyben megjelöli az expedíció pozícióját is és kiderült, hogy

Nobileék légtömbjét a tenger árja ismét nyolc mérfőddel sodorta tovább.

Larsen norvég pilóta visszatérve a Braganzára, jelentette, hogy a Nordca-

pen túl egész Raps szigetig a párhuzamos nyolevanadik fog mentén XII. Károly szigetéig repült, de nem látott semmit, ellenben a repülőgép találkozott azzal a kuetyaszánexpedícióval, amelyet június 13-án küldtek ki a Velnberg öbölből.

A norvég pilóták a legközelebbi órákban újra felszállnak Nobile és társai felkutatására,

tekintve, hogy az időjárás minden tekintetben kedvező.

plavec Alekszander és Kopcsák Miklós ellen szándékos emberölés büntette miatt elrendelte a vizsgálati fogságot. Ugy Plavec, mint Kopcsák a vizsgálóbíró végzése ellen felfolyamodást nyújtottak be a vádtanácshoz.

A vádtanács zárt ülésen tárgyalta ezt a két ügyet és helybenhagyta a vizsgálati fogságot elrendelő végzést. A vádtanács kimondta, hogy a bünvizsgálat teljes lefolytatása előtt egyik esetben sem lehet megállapítani azt, hogy szándékos emberölés büntette, vagy másnemű bűncselekmény forog-e fenn. Plavec és Kopcsák ennél fogva továbbra is vizsgálati fogságban maradnak, míg ügyük főtárgyalásra nem kerül.

## Két gyilkosság — egy napon

A vádtanács helybenhagyta a két szubotcai gyilkos letartóztatását

A szubotcai törvényszék vádtanácsa hétfőn dr. Vasziljevics Ljuba törvényszéki elnökhelyettes elnöklétével ülést tartott, amelyen a Szubotcán e hó 13-án történt két gyilkosság ügyével foglalkozott. Mint ismeretes, szerdán, e hó 13-án a reggeli órákban a Kralja Alekszandra-uccában az állami mértékhatóság hivatali épületének egyik szobájában Plavec Alekszander mértékhatóság tisztviselő revolverrel szíven lőtte Winkler Márton vukovári illetőségű gépész. Ugyanaznap este Kopcsák István ötvenhárom éves szubotcai csász a bajai szőlőkben vadászpuskával agyonlőtte Jurics Miklós szubotcai legényt.

Sztojanovics Radován vizsgálóbíró

### Belacrka város kölcsönt kap a kövezet és az aszfalt kijavitására

A szubotical leromlott aszfalt már ordít a javítás után. A város, amelynek bár földjei nagy részét elvették, még mindig tekintélyes vagyona van, hiába parkodik külföldi kölcsönre szertenni, a kölcsöntárgyalásoknak eddig semmi pozitív eredménye nincs s minden jel arra vall, hogy még hosszú ideig gátolja a városban a közlekedést a lerongyolt aszfalt. Ugy látszik, hogy más városoknak, amelyeknek kevesebb vagyona van, nagyobb a szerencsésük s könnyebben jutnak külföldi kölcsönhöz. Belacrkváról jelenti tudósítónk, hogy a város képviselőtestülete szombaton délután dr. Spács Koszta polgármester előnközte alatt közgyűlést tartott, amelynek legfontosabb tárgya a beruházási kölcsön felvétele volt.

A városi tanács egy német pénzcsoporttól kapott ajánlatot, amely hét százalékos amortizációval 15 év alatt visszafizetendő kölcsönt hajlandó Belacrkvának nyújtani. A felveendő kölcsönt Belacrkva kizárólag a megrongált kövezet s aszfalt rendbehozatalára s egyes utcák kiaszfaltozására kívánja fordítani.

A közgyűlés hozzájárult a tanács kölcsöntervéhez s felhatalmazta a további tárgyalások lefolytatására. Nagyobb vipta nélkül elfogadta a közgyűlés a jövő évi költségvetést, amivel dokumentálta, hogy dr. Spács Koszta polgármester és a városi tanács működésével teljes mértékben meg van elégedve.

### Az acta publicától a szedőgépig

Megnyitották a nemzeti sajtókiállítást Szubotican

Ünnepélyes külsőségek közt nyitották meg vasárnap délután a grafikai munkások szövetsége által rendezett nemzetközi sajtókiállítást.

A városháza dísztermében összegyűlt közönséget Kun Ernő, a grafikai munkások szövetségének szuboticali elnöke üdvözölte.

Knezsevics Milivoj tanár az irás keletkezéséről és fejlődéséről tartott nagyhatású és gondosan összeállított előadást. Részletesen ismertette az irás keletkezésének történelmi folyamatát és rámutatott arra, hogy az egyiptomi képirás a fogalomirás legrégebb alakja. Ebből a képirásból fejlődött ki a kínaiaknál a szóírás, az egyiptomiaknál pedig a hangírás. A mai nyelvek írása a föníciai írásból származott: ebből lett a semita népek abécéje és ezt a törökök, a perzsák és más ázsiai népek is elfogadták. A föníciai írásból lett más uton a görög írás és az alakult át a rómaiaknál a latin abécévé. A cirilírás a görögökből fejlődött ki és valamennyi írásmódnál egyszerűbb és ökonómikusabb.

Fenyves Lajos, a Minerva-nyomda igazgatója az újságtechnika fejlődéséről beszélt ezúton nagy sikerrel. Az első, mai értelemben vett újságot Julius Césár indította meg Krisztus előtt 59-ben. A rómaiaknak ez a nagy hadvezére és államférfia »acta publica« néven hivatalos lapot szerkesztett és adott ki. Ez az »acta publica«, amely már rendszeresen jelent meg, eleinte csak a hivatalos közléseket, a szenátus határozatait és rendeleteit tartalmazta, később már a hadieseményekről, a római hadsereg hőditársáról is tájékoztatta a közönséget. Az első technikai uton előállított újság nem Európában, hanem Japánban készült. Ezt az újságot, amely szintén hivatalos lap-féle volt, mozgatható fabetükörrel nyomták. Az európai újság bölcsője Itálya volt, Velence, ahol az első úgynevezett »levélújság« megjelent. Ezeket az újságokat kézzel írták. Gutenberg után gyors iramban fejlődött ki az európai nyomdaipar. A 18-ik század első felében már voltak olyan újságok, amelyek napi példányszáma 3000 volt. Az igazi fejlődés azonban akkor indult meg, amikor Friedrich König és Vensley megkonstruálják az új rendszerű nyomógépet, amelyből a gyorsabb újság előállítását az első körforgó-gép is. 1873-ban Bécsben a »Presse« nyomdájában a mostani »Neue Freie Presse«-vel az első rotációs gép, amelyet az augsburgi gépgyár készített. Az újságtechnika fejlődésének másik nevezetese etápija: a szedőgép. Az első szedőgépet 1884-ben mutatták be Baltimorében. A bemutató olyan sikerrel

járt, hogy azonnal egy tíz millió dolláros társaság alakult a találmány kihasználására. Azóta az egész világon elterjedt és ma már minden nagyobb lapot szedőgépek készítenek.

A kiállítás anyaga igen gazdag. Újságok, folyóiratok, képes hetilapok százait mutatják be Európából, Ázsiából, Amerikából és Ausztráliából. A Daily News mellett ott találni a Jutarni Listet és a

Bács megyei Naplót, a Temps mellett az ausztráliaiak legnépszerűbb lapját. Régi újságpéldányokból csak néhányat állítottak ki, köztük egy száztiz éves angol lapot, amely még az akkori primitív újságtechnika jellegét viseli magán. Az érdekes és tanulságos kiállítás vasárnapig marad nyitva a városház vestibüljében és megtekinthető délelőtt kilenctől tíz-kettőig és délután háromtól hétig.

nem akad ezen a világon. Strauss Richard, aki ezuttal ismét Hugo Hoffmannstallal, régi szövegírójával társult, a legpéldátlanabb sikert érte el, úgy hogy az összes felvonásközöket át-tapsolták. Straussnak Hoffmannstall darabjaival, az Elektrával, Frau ohne Schatten-nel voltak legnagyobb sikerei. Két lírai műve az Intermezzo és a Schlagobers eltérítette régi utjából. Most az »Egyiptische Helenával ismét a klasszikus operához tért vissza és elérte az abszolút klasszikusát.

Amit a bécsi Opera teljesített, az a legszebb, a legcsodálatosabb ajándék a 64 éves Straussnak, akit ezzel az előadással ünnepeltek születésnapja alkalmából.

Dr. Szász Imre

## GYÜLÖLET ÉS SZERELEM

Páris fojtó éjszakája, Montecarlo varázsa, izgalmas asszonyok története a »Kis parókia« című regényben

Daudet mesteri kézzel, művészi gazdag kellékárával fellegyezve, a mindent meglátó és a dolgok mélyére tekintő ember merész, sokszor nyers módján írja meg a »Kis parókia« című érdekfeszítően érdekes regényében egy boldogtalan házasság történetét. A regény tengelyében egy gyerekesen szolid, egy eszményien gyengéd, de teljesen anyja befolyása alatt álló, szinte zsarnokilag elnyomott ember, Richard Fénigan áll. Fénigan halászik, lovagol, vadászik, kibámul az ablakon a corbeili országútra, naphosszat járja az erdőt, issza a fényt, ezt a csodás fluidumot, amely acélossá teszi testét, a karját — de nem jut a szívéig. Gyerek marad, nagy, erős anyás gyerek. Kedvteléseinek, parlagias szórakozásainak él, nem vágyik messze, nem vonzza Páris fénye, sem a zaj, amely pedig odacsörömpöl a csendes kastélyba.

A felesége, Lidya, szangvinikus asszony, kiáltó ellentéte ura melankóliájának. Csak a szikra hiányzik, hogy felgyújtsa az asszony vérére, csak egy hullám kell, hogy lelkének szenvedélytől tulterhelt bérkaja elvetődjön új vízre. Az unalom és anyósja zsarnokságának bilincsei már szoritják szilaj vágyaktól égő testét és egy párisi kirándulás, egy az Operában töltött hüvös este felrobbantja az asszonyban a lefojtott indulatok ekrazitját. Jön egy tizennyolcéves diák, aki kora ellenére mestere a szerelem művészetének. Fényen a megcsalt férj csak akkor ébred gyengeségének tudatára, amikor felesége, akit imádozott, már messze fut ked-

vesével. A féltékenység és a maró fájdalom, felőrlik a hatalmas, erős embert, lávafolyó indul el lelkében, gyűlölni akarja az asszonyt, el akarja felejteni, de minden fűszál, minden bokor, fa, kő, virág csak rá emlékeztetik.

Daudet grandiózusan festi meg a gyűlölet és a szerelem között hánykolódó embert, aki férfiúi büszkeségében, szerelmében, erejében megaláztatva az örület partjára kerül, anyja ellen fordul, de egy csodálatos esemény visszadobja lelki egyensúlyát.

Daudet »Kis parókia«-ját izléses kiállításban és jó papíron hozza forgalomba a Bács megyei Napló. A vaskos könyv megrendelési ára 15 dinár.

Azok, akik a »Kis parókia«-ra igényt tartanak, szíveskedjenek az alábbi megrendelőlapot kitölteni és egy levelezőlapra ragasztva a Bács megyei Napló kiadóhivatalába juttatni.

Kérem alanti címemre  
**Daudet:**  
**KIS PAROKIA**  
című híres regényét bekötve megküldeni. A 15 dináros vételár beküldésére kérek postatakarékpénztári befizető lapot.  
Cim: .....  
Lakhely: .....

### Száz hangverseny egy napon

Az »Egyiptomi Helena« első előadásának a bécsi operában 480.000 dinár volt a bevétele

A »festwoche« a végtelen ünnepeknek az a sora, melyek tíz nap óta Bécsét elkápráztatják, a csúcspontjukat érték el Strauss Richard új operájának premierjével. Nehéz sorrendet tartani a művészi élmények özönében; annyi a látni és hallani való, hogy már kissé sok. Bécs önmagát multa felül a művészi eseményekben és az idegenek idecsábításában. Mert ez a főcél. Itt minden azért történik, hogy az idegenforgalom minél nagyobb legyen. Ezt a céljukat tökéletesen el is érték a bécsiek. Nincs szálloda, amely ne volna zsúfolt amerikaiakkal, angolokkal, birodalmi németekkel, jugoszlávokkal, magyarokkal. De a legfontosabb a bécsieknek, hogy legtöbb az amerikai.

Annyira változatos a festwoche programja, hogy ha az ember az egyik helyen volt, sajnálja, hogy ugyanakkor nem lehet másutt is. Sztárok, világszenzációk, sportattrakciók sorozata. De mindenekelőtt a zene dominál ebben a par excellence zenevárosban. Volt nap, amikor Bécsben száz helyen volt hangverseny a szabadban, mind Schubert halálának száz éves évfordulójának megünneplésére. Van tere Bécsnek, ahol az összes katonazenekarok koncentráva vannak; van tere, ahol Bécs összes ballejci mutatják be művészetüket; van tere, ahol Bécs szimfonikusai sodorják extázisba a hallgatók tizezeit. Ezek a monstros hangversenyek mind a szabadban vannak, mert ha tizszer ennyi színháza volna és huszszor ennyi hangversenytérme, az mind szegényes lenne befogadni ezt a hallatlan tömeget.

Mert a színházak is soha nem látott slágerekkel vonultak fel. Csak rapszodi-

kusan és nagyjából sorolom föl a legnagyobb csillagokat.

A nagy koncertterem elbűvölve hallgatja a londoni Savoy jazzt. Ilyet itt még nem hallottak, amit ez a 13 londoni jazz művész végbevisz. A Volkstheaterben Moissi, a Kammerspieleiben Tilla Durieux, a Burgtheaterben Werner Krauss, a Reinhardtban Amerika legjobb vígjátéka, a Stadttheaterben a »Három a kisleány Piccaverrel, de az események koronája: az Operában Jeritza, Strauss Richard új operájában »Az egyiptomi Helenában«. A Newyorki Metropolitanól kezdve minden opera igazgatója itt volt. Külföldről több mint kétezer előjegyzés volt, összesen 5000 előjegyzés az első előadásra. Természetesen saljapini árak. Az opera egy esti bevétele 60.000 schilling, 480.000 dinár. Az előadás előtt az Opera foyerjában életveszélyes tolongás; mindenki a toilleteket akarja látni, sokan befentesek a kapacitások neveit sugják a szomszédnak. Minden férfi frakkban és minden hölgyön a legpazarabb estélyi ruha. A autóknak egész táborra, a rendőrök egész hadserege.

A művész-bejárónál mindenki Jeritza autóját lesi, mert heteken át itt másról sem beszélnek, mint arról, hogy föllép-e Jeritza, vagy nem.

Tudni kell ehhez, hogy Jeritza a bécsi Opera párisi vendég szereplése után úgy megsértődött az elmaradt kiténtetés miatt, hogy ügyvédje által bejelentette a bécsi Opera igazgatójának, hogy soha többé föl nem lép Bécsben. Természetesen megindultak a békéltetési tárgyalások és Jeritza mégis csak fellépett. De nélküle ezt a szerepet el sem lehet képviselni, erre a szerepre még egy énekesnő

### A záróra

A bácskai tartományban megegyeztek az érdekképviseletek a záróra-rendelést több irányelvben

Noviszadról jelentik: Az üzletek zárójáról szóló szociálpolitikai miniszteri rendelet tudvalevőleg felhatalmazta a főispánokat, hogy a helyi viszonyok figyelembevételével rendezzék az ipari vállalatok és kereskedések záróját.

Vildovics Antun bácskai tartományi főispán ezügyben szombaton értekezletet tartott, amelyen résztvettek a noviszadi munkáskamara, a noviszadi kereskedelmi, gyáripari és iparkamara, a szombori Lloyd, a magántisztviselők képviselői és Szombor város tanácsának képviselői. Az anketén dr. Zubkovicz Petár főispáni jogügyi előadó elnökölt.

Az értekezleten megjelentek nagyjában megegyeztek a kiadandó záróra-rendelést több irányelveiben. Kéri az értekezlet annak elrendelését, hogy az alkalmazottak munkaidejének letelte után az üzleteket ne lehessen nyitvatartani. A fűszerkereskedések naponta legfeljebb tíz órán, a többi üzletek kilenc órán át lehessenek nyitva és csak a nagykereskedésekben legyen nyolcórás munkaidő.

Az értekezlet a főispán diszkrecionális hatáskörébe kívánja utalni, hogy a kisebb városokban és községekben megállapítsa a munkaidő kezdetét és végét.

A pékműhelyekben javasolja az értekezlet, hogy a munkaidő maximuma nyolc óra, a heti munkaszünet pedig okvetlen harminchatórás legyen. Kimondták továbbá, hogy a pékműhelyekben tilos az éjszakai munka és eszerint a munkaidő reggel négy órától, délután egy óráig, szombaton pedig reggel négy órától, délután négy óráig tarthat. Ezzel szemben a munkaadó köteles a három utolsó óráját külön díjazni.

Az értekezleten résztvett munkaadók azt a kívánságot is kifejezték, hogy a tizezer lakosnál kisebb városokban az üzletek két órával tovább maradhassanak nyitva. Ez ellen azonban a kereskedelmi kamara képviselője tiltakozott.

Végül az értekezlet elhatározta, hogy felir a szociálpolitikai miniszterhez, kérve annak elrendelését, hogy nagypénteken maradjanak az üzletek nyitva, míg husvét másodnapján rendezték el az üzletek zárvatartását. Az értekezlet annak a kimondását is kívánta, hogy a tizenhat éven aluli munkások munkaideje ne haladja meg a napi nyolc órát.

Noviszadon és Szomborban az üzletek a főbb zsidó ünnepek alatt egész napot át zárva lesznek.

Az értekezlet határozatainak szellemében Vildovics Antun, főispán már a napokban kiadja rendeletét, amely legkésőbbben július kilencedikén már életbe lép.

Mint értesültünk az üzleti zárórakról és a munkaidőről szóló szabályrendelet tervezetét a szuboticali rendőrség átdolgozta és az új tervezetet most sokszorosították. A tervezetet szét fogják osztani az érdekelt gazdasági szervezetek között, hogy azt át tanulmányozzák. Ennek megtörténte után, Manojlovics Dusan főispán közös értekezletre fogja összehívni a munkaadók és az alkalmazottak megbízottjait és ezen a konferencián fognak végleg dönteni a szabályrendelet-ről. A rendelet előreláthatólag július hó folyamán lép életbe.

# Kedvezően haladnak a német kormányalakítási tárgyalások

**Kilátás van arra, hogy még ezen a héten megalakul Müller Hermann kormánya**

Berlinből jelentik: A már napok óta folyó kormányalakítási tárgyalások kedvező fordulatot vettek és az eddigi nehézségek elhárítása után most már alapos a remény, hogy sikerül a

nagy koalíciót létrehozni, úgyhogy e hét közepén már együtt lesz Müller Hermann kancellár vezetésével az új kormány.

Az egyes pártok általános politikai és személyi feltételeit nem lesz nehéz kielégíteni a további tárgyalások során,

amikor a személyi kérdéseket is megbeszéljük. A terv az, hogy bizonyos pártfőnökök kivánságait államtitkári állások betöltésével fogja a kancellár kielégíteni. Minden remény megvan arra, hogy a tárgyalások rövidesen eredményre vezetnek.

## Milánóban inzultáltak a fasiszták egy angol diplomáciai futárt

**Az angol nagykövet a támadók letartóztatását követelte**

Londonból jelentik: Az angol lapok a következő esetről adnak hírt: Egy angol diplomáciai futárt Milánóban a fasiszták megállították és durván felszólították, hogy igazolja magát utlevelével, sőt taszigálták és ütlegelték.

A diplomáciai kurir felháborodva kérdezte meg, hogy milyen jogon háborgatják magánembereket az utcán és kijelentette, hogy csak hatóságok előtt haj-

landó magát igazolni. Csakhamar nagy tömeg gyűlt össze, mire a diplomáciai kurir késnek nyilatkozott a legközelebbi rendőrszobára menni, hogy ott magát igazolja. Így is történt. Nagy népsokaság követte a feketeingeseket, akik a rendőrszobáig kísérték a diplomáciai futárt. A rendőrbiztonságon felmutatta diplomáciai utlevelét, mire bocsánatkérések közben azonnal eleresztették. Künn az utcán a fasiszták újra közrefogták, kö-

vették szállodája felé, amely egy félre- eső utcában fekszik, majd a feketeingesek megrohanták a futárt, kegyetlenül bántalmazták, úgyhogy mindkét szemé bedagadt. Az angol nagykövet, aki éppen Milánóban tartózkodott, hivatalosan elítélte a támadást és sürgette a bűnös fasiszták letartóztatását, ami állítólag meg is történt.

## A kínai nacionalista kormány új szerződéseket akar kötni a nagyhatalmakkal

**Fengjusziáng tábornok visszavonta csapatait Peking és Tiencsin alól és ezzel megszűnt az újabb kínai polgárháború veszedelem**

Londonból jelentik: A zavaros kínai helyzet most már némiképpen tisztázódott, amennyiben

Fengjusziáng keresztény tábornok parancsot adott csapatainak, hogy vonuljanak el Peking és Tiencsin alól.

Feng tábornok csapatai valószínűleg Mandzsuriába vonulnak vissza. A helyzet Pekingben kielégítő és a Peking—nan-

kingi vasúti forgalom újra megindult.

A nankingi nacionalista kormány külügyminisztere Veng dr. proklamációt tett közzé, amelyben hangsúlyozza, hogy az egyesített Kína történetében új fejezet kezdődik.

A proklamáció utal arra, hogy a nagyhatalmakkal kötött régi szerződések teljesen elavultak és új szerződéseket kell kötni.

Lehetővé kell tenni — mondja tovább a proklamáció — hogy Kína újra megerősödjék, mert

csak erős és egységes Kína garantálja a békét.

A proklamáció végül a népet felhívja, hogy szentelje minden erejét a kereskedelem és ipar fejlesztésének, valamint a mindennél fontosabb ifjúsági nevelés modernizálásának.

## A Barátság nevű repülőgép, amely vasárnap startolt Amerikából, hétfőn Angliába érkezett

**Miss Earheartnak és Stultz pilótának két társukkal könnyen sikerült az oceán átrepülése — A repülőgépen utazott Ellsworth amerikai milliomos, Amundsen északsarki expedíciójának finanszírozója is — A repülőgép állandóan rádiójelentéseket küldtek utjukról**

**A repülőgép Dél-Valesben szállott le egy kikötő előtt a nyit tengeren**

Londonból jelentik: Egy amerikai repülőgépnek ismét sikerült átrepülni az Atlanti Óceánt.

A Friendship, vagyis Barátság nevű repülőgép vasárnap délután startolt Ujfoundlandról az oceán átrepülésére

és vasárnap este kilenc óra 45 perckor már talákozott a Rexore gőzessel az oceán közepén. A gőzsről nem látták ugyan a repülőgépet, mert az éjszaka csillagtalan volt, de hallották a repülőgép berregését és felvették szikratávíratát is, amelyben a pilóták a repülőgép földrajzi pozíciójának megjelölését kérték. A gőzös rádiója azonnal válaszolt erre a kérdésre. Később

Londonba újabb rádiójelentés érkezett a repülőgépről, amelyben a pilóták közölték, hogy az időjárás kedvező,

majd a következő jelentés érkezett a repülőgépről:

— Száztíz mérföldes gyorsasággal repülünk. A fedélzeten minden rendben.

A repülőgépet Stultz pilóta vezette, akit időnként Earheart kisasszony váltott fel. Volt a gépen még egy Gordon nevű mechanikus és a Barátsággal tette meg az utat Lincoln Ellsworth amerikai milliomos is, aki régebben Amundsen északsarki expedíciójához a pénzt adta.

A start előtt, amely csak ötödszörre sikerült, le kellett dobnia a repülőgépről minden felesleges terhet és több gallon benzint is, úgy hogy a pilóták csak 750 gallon benzint vihettek magukkal.

Miss Earheart sietette az indulást, mert az volt a becsvágya, hogy ő legyen az első nő, aki átrepül az Atlanti Óceánt

és megelőzze Miss Mabel Bellt, aki a Kolumbiával Levine régi repülőgéppel, amelyet megvásárolt, az újfoundlandi Saint-Johnban a kedvező időjárásra vár és akiről tudta, hogy hétfőn reggel akar startolni.

Miss Earheartról azt mondják, hogy nagyon hasonlít Lindbergre és ezért amerikai aviatikai körökben becézve girl Lind-nek nevezik.

A repülőgép végcélja Southampton volt, de nem tartották valószínűnek, hogy a benzin odáig elég lesz és valószínűnek látszott, hogy az oceánrepülők az irországi Valenciában fognak leszállásra kényszerülni.

A meteorológiai jelentések hétfő délután azt tartalmazták, hogy amennyiben a Barátság az eredeti irányát megtartja, valószínűleg hóviharba és ködrétegbe jut, az utolsó időjárási jelentések azonban már kedvezőek voltak. A délirországi Valencia a Barátságról kábeltávíratot fogott fel, amelyben a pilóták közlik, hogy remélhetőleg tizenkilenc óra alatt oda fognak érni, addig bőségesen elég a benzinjük. Később újabb rádiójelentés érkezett, hogy Valenciából küldjenek vízirepülőgépet a Barátság elé, mert megtörténhetik, hogy a repülőgép benzinje elfogy és ez esetben kénytelenek lesznek a tenger színén leszállni.

Az irországi repülőterek felkészülten várták a repülőgép megérkezését, amikor híre érkezett, hogy

a Barátság hétfőn délben angol helyi idő szerint tizenkét óra negyvenöt perckor simán leszállt a ten-

geren, a Délwa'esben fekvő Lanelly közelében.

A kikötőből azonnal egy motorcsónak futott ki, hogy üdvözölje az oceán repülőket. Lanelly körülbelül kétszáz mértföldnyire fekszik légvonalban Southampton-tól.

## Abbáziában letartóztattak egy szélhámós beogradgyógy-szerésznét

**A miniszterelnök nevével visszaélve, csalásokkal kivetett el**

Susakról jelentik: Abbáziába érkező hírek szerint az olasz rendőrség a napokban egy nagystíliú szélhámósot tartóztatott le, akiről kiderült, hogy Lukics Nevenkának hívják és egy beogradi gyógyszerész özvegye. A fiatal, rendkívül szép és elegáns hölgy Vukicssevics Velja miniszterelnök unokahugának adta ki magát és így több szélhámosságot követett el, többek közt egy beogradi kivitelező vállalkozót, valamint egy nápolyi kereskedőt nagyobb pénzüsséggel megkárosított. Lukics Nevenkát, aki Abbáziában Kovacsics Eleonora néven szerepelt, a legközelebbi napokban átadják a jugoszláv hatóságoknak.

Kovacsics Eleonora alias Lukics Nevenka egy hónappal ezelőtt érkezett Abbáziába és a Majestic-szállóban szállt meg. Az elegáns hölgy nagy feltűnést keltett Abbáziában és minthogy leginkább angolul beszélt, mindenki azt hitte, hogy valami dollárkirálynő. Lukics Nevenka a legelőkelőbb társaságokban fordult meg. Diplomáták, bankigazgatók és angol meg francia újságírók vették körül a titokzatos nőt. Néhány nap mulva azonban az a hír terjedt el a strandon, hogy a szép hölgy nem más, mint Vukicssevics Velja, jugoszláv miniszterelnök unokahuga. Ez az állítólagos rokoni kötelék még inkább szaporította tiszteletének és hódolónak számát. Giuseppe Fero nápolyi kereskedő elment a lakására, bemutatózkodott neki és mint a jugoszláv miniszterelnök unokahugát megkérte arra, hogy szerezzen részére engedélyt játéklklub nyitására. A hölgy azt válaszolta, hogy a dolog nehezen fog menni, de megpróbálja a »nagybácsinál«. Néhány nap mulva közölte Ferroval, hogy a nagybácsi nehezen ugyan, de az ő kedvéért megígérte, hogy az engedélyt a játéklklub felállítására megadja, de bizonyos összegű pénzt kell küldenie Beogradba. Ferro nagyon megörült a válasznak és a kért pénzt, 25.000 lírát azonnal átadta a nőnek.

Néhány nappal később egy priztinai származású beogradi exportőr jelent meg Nevenkánál és kérte, hogy eszközölje ki a hadügyminisztériumban, hogy drótsövényeket szállíthasson ki az országból. Természetes, hogy az asszony ebbe is beleegyezett és néhány nap mulva már azt a választ adta, hogy a nagybácsi megígérte, hogy a hadügyminiszternél lépéseket tesz.

A két kereskedő türelmetlenül várta, hogy mikor fog újabb értesítés jönni. Egy alkalommal a nápolyi és a beogradi kereskedő összetalálkozott, megismerkedtek egymással és mindketten bizalmasan elárulták, hogy milyen ügyben tettek lépéseket a miniszterelnök unokahugánál. A nő azonban ettől kezdve kerülte társaságukat, mire a két kereskedő gyanút fogott. Elmentek a rendőrségre és közölték gyanujukat, mire a rendőrség a legnagyobb diszkrecióval megindította a nyomozást. Miután a rendőrség olyan adatok birtokába jutott, hogy a fiatal asszony semmi esetre sem lehet Vukicssevics Velja miniszterelnök unokahuga, kiküldte két legügyesebb detektívjét, hogy igazoltságát a gyanus fűrdővendéget. Ez meg is történt és a nő véletlenül nem a Kovacsics Eleonora, hanem Lukics Nevenka névre szóló igazolványt adta oda a detektíveknek. Rövid vallatás után beismerte, hogy soha életében nem is látta Vukicssevics Velja miniszterelnököt és semmilyen rokoni összeköttetésben nincs vele.

## A magyar nyelv joga

### Novisrad város közgyűlésén

#### Heves vita egy telek átírása körül

Noviszadról jelentik: Noviszrad város képviselőtestülete dr. *Lákics Jován* helyettes polgármester elnöksége alatt hétfőn folytatta a pénteken félbemaradt közgyűlést. Napirend előtt a közgyűlés elfogadta a házhelyek árverezésének eredményéről szóló tanácsi jelentést.

A napirend első pontján dr. *Gyurgyev Boskó* felelősségi bizottsági alelnöknek az a kérvénye szerepelt, amelyben kéri, hogy a várostól kapott és a kis Limánon levő házhelyét eladhassa dr. *Igyantovics Nikola* felelősségi bizottsági elnöknek, aki nyomban hozzáfogna az építkezéshez. A kérvény mellett nagy vita fejlődött ki. A tanács javasolta, hogy ne adják meg erre az engedélyt, míg dr. *Adamovics István*, *Popovics Jefta*, *Paukovics Milán* bizottsági tagok mellett szólaltak fel, hogy az átírást tehessen lehetővé. Heves vita fejlődött ki, úgyhogy az ülést öt percre félbe kellett szakítani. Szünet után a hivatalos radikális párt részéről *Szavkov Lázár* indítványozta, hogy a kérvényt vegyék le a napirendről és utalják a jogügyi bizottság elé. Az elnök szavazásra tette fel a három javaslatot, de a bizottsági tagok nem értették meg a kérdés feltevését és az elnök kijelentette, hogy a szavazásnál a hivatalos radikálisok indítványát fogadták el. Erre ismét kitört a vihar. *Profuma Béla* magyarpárti magyar nyelven akart felszólalni, de dr. *Ilic Radenkó* disszidens radikális kezdeményezésére nem engedték szóhoz jutni, mire *Profuma* elállt a szótól.

Ezután ismét szavazásra tették fel a javaslatokat és a többség az ellenzék javaslatát fogadta el.

A legközelebbi pont ismét egy elidegenítés iránti kérvény volt. *Profuma Béla* ismét szót kért és magyar nyelvű beszédét most már rendben hallgatták végig.

Néhány kisebb ügy tárgyalása után a közgyűlés fél kilenckor ért véget.

## A soffőr ne igyon autót elötte

### Baleset miatt tizenöt napi fogházra ítélték egy szubotocai soffőrt

A szubotocai törvényszéken hétfőn ítélezett *Szárceviics Mátó* törvényszéki tanácselnök büntetőtanácsa a gondatlanságból okozott súlyos testi sértéssel vádolt *Balassa István* szubotocai soffőr bűntudatában. A soffőr azzal volt vádolva, hogy 1926 április hó 11-én este tíz órakor a Szubotocai és Palics közötti országúton, a Gyermekmenhely kanyarodójánál, vigyázatlansága folytán az általa vezetett autó felborult, az abban ülő *Trix József* a kocsiból egy körakásra esett és jobb vállperccsontja eltört.

A tárgyaláson a vádlott kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek. A gépkocsit harminc kilométeres sebességgel vezette, amely a Palicsi-úton megengedett sebesség. Amikor kocsijával a sötét estén a gyermekmenhelynél levő kanyarodóhoz ért, fordulni akart, de szerencsétlenségre nekiütöközött egy karónak, amely az út szélén volt és amelyet ő a sötétben nem látott. Ez okozta a szerencsétlenséget, amelyről nem tehet.

Utána *Trix József* sértettét hallgatta ki a bíróság tanúként. Elmondta, hogy *Balassa* soffőr, aki jó ismerőse, a kérdéses este öt és még három barátját felszólította, hogy menjenek vele kocsikáznál Palics felé. Ő a soffőr mellé ült és elindultak. Amikor a villamosközpont előtt elhaladva a Gyermekmenhely felé robogott a kocsi, egyszerre csak nagyot lódult az autó, ő kiesett a kocsiból, neki vágódott egy körakásnak és súlyos sérülést szenvedett. A zsidó kórházban részesítették első segélyben. Nyolc hétig volt a válla gipszben. A többi három utas is kiesett a kocsiból, de ők csak könnyebb sérülést szenvedtek. A tanu elmondta még, hogy a soffőr előzőleg ivott, ha nem is volt ittas.

A bizonyítási eljárás befejeztével *Csu-  
linovics Ferdó dr.* államügyész fenntar-

totta a vádat és kérte a vádlott megbüntetését. *György Imre dr.* védő kifejtette, hogy a soffőrt nem terheli gondatlanság.

A bíróság ezután meghozta az ítéletet, amely szerint bűnösnek mondta ki a vádlottat gondatlanságból okozott testi sértés vétségében és tizenöt napi fogház- és 100 dinár mellékbüntetésre, vala-

mint 1500 dinár orvosi költség megtérítésére ítélte. Az indokolásban súlyosbíto körülménynek vette a bíróság, hogy a tanuk szerint a soffőr ivott a kérdéses estén és ha soffőr autót vezet, főleg este, szigorúan tartózkodnia kell minden szeszesitaltól. Az ítélet ellen az ügyész szigorításért, az elítélte a bűnösség ki-mondása miatt felebbezett.

## Harmincnapi fogházra ítélték dr. Gótsot egy ujságíró megrágalmazása miatt

### A bíróság felfüggesztette az ítélet végrehajtását

Beeskerekről jelentik: A beeskereki járásbírószék szombaton tárgyalta azt a pert, amelyet dr. *Hesslein József* ujságíró indított becsületsértés és rágalmazás miatt dr. *Góts Endre* beeskereki orvos ellen. Góts ugyanis egy beeskereki hetilap munkatársának nyilatkozatot irt alá, amelyben azt állította, hogy dr. *Hesslein József* meg akarta zsarolni abban az időben, amikor diplomája miatt állandóan támadták. Dr. *Hesslein* ezért pert indított dr. *Góts* ellen. A szombati tárgyalást már több tárgyalás előzte meg, amelyek során több mint husz tanut hallgattak ki, akiknek a vallomásából megállapítást nyert, hogy dr. *Góts* rágalma-zó nyilatkozata egyáltalában nem fedi a valóságot, ellenkezőleg dr. *Góts* személyesen, majd *Heiner Aladár* kereskedő utján tízezer dínárt ajánlott fel dr. *Hessleinnek*, hogy a *Góts* ellen folyó bűntudatáról ne közzöljön cikket, de az ajánlatot dr. *Hesslein* erőlesen visszautasította.

Mikor ez a körülmény teljesen nyilvánvaló lett, a vádlott védője, dr. *Mrkusics* József különféle indítványokkal próbálta a tárgyalás újabb és újabb elhalasztását kieszközölni, de a tárgyalás elhalasztását célzó indítványokat *Nikovics* Milos járásbíró elutasította.

A vádbeszédet dr. *Hesslein* József tartotta meg és megállapította, hogy hamisan vallott a per több tanuja is.

Ezután dr. *Mrkusics* József védő tartotta meg védőbeszédét, amelyben kijelentette, hogy előrelátja, hogy a bíróság dr. *Góts*ot el fogja ítélni, mert nem sikerült állítását bebizonyítani, mégis arra kéri a bíróságot, hogy legyen tekintettel dr. *Góts* társadalmi helyzetére és egyéb körülményekre és enyhé büntetést szabjon ki.

*Nikovics* járásbíró ezután az ítélet kihirdetését hétfőn este hat órára halasztotta el. Hétfőn este negy érdeklődés mellett hirdette ki *Nikovics* Milos járásbíró az ítéletet, melyszerint dr. *Góts* Endrét bűnösnek mondja ki a járásbíró-ság rágalmazás vétségében és ezért harminc napi fogházra, ezer dínár pénz-büntetésre és 1300 dinár perköltség megfizetésére ítélt, de az ítélet végrehajtását felfüggesztette. A járásbíró az indokolásban kifejtette, hogy dr. *Góts* nem tudta bebizonyítani, hogy dr. *Hesslein* meg akarta zsarolni, míg *Hesslein*-nek sikerült kimutatni, hogy őt meg akarták vesztegetni. Dr. *Góts* az ítélet ellen, dr. *Hesslein* József az ítélet felfüggesztése miatt és súlyosbításért felebbe-zett.

## Királynő és primadonna

### Zita exkirálynő nem fogadta Fedák Sárit

Budapestről jelentik: Fedák Sári he-  
tekkkel ezelőtt elhatározta, hogy néhány hónapra kimenekül Budapestről és ezutal nem dolgozni, hanem élni fog. Ezt megteheti, mert ellentétben az éhező művészek óriási tömegével, ő abban a kellemes helyzetben van, hogy akár egész élete végéig két kézzel szórhatja a pénzt és nem valószínű, hogy egyhamar kifogyva vagyonából.

Azt tervezte, hogy első útja Lequeitioba fog vezetni, ahol Károly exkirály családja tölti a száműzetés napjait. Elindulása előtt elmondta az ujságíróknak, hogy elmegy a kis spanyol városkába és kihallgatáson jelenik meg Zita exkirálynőnél. Minthogy az ilyesmi elég jó reklám, a meglehetősen takarékos Fedák Sári rászánta magát, hogy nem megy üres kézzel Lequeitioba. Nagy összegért egy előkelő belvárosi kereskedésben megrendelte a gyermekek számára a legszebb kelengyét, amit Budapesten kapni lehet. A kelengyét becsomagoltatta és felrakták autójára. A gépkocsi Zsaszával megérkezett Spanyolországba, sőt eljutott Lequeitioba is. Itt azonban valami baj történt.

Fedák Sári nem tudott Zita elé jutni, mert az exkirálynő nem volt hajlandó fogadni a művésznőt. Hogy miért, azt senki sem tudja. De tény az, hogy Fedák Sári a királyi árva-  
knak szánt ajándékokkal együtt visszaérkezett Budapestre. Hamarabb, mint tervezte. Spanyolországból egyenesen Budapestre jött. Ugy látszik, valami kedvét vette a további utazástól. Mikor megérkezett Budapestre, nem fogadta az ujságírókat. Egyetlen szót sem szólt külföldi utjáról és ha valaki érdeklődik nála, hogy mi történt utazása alatt, olyan választ kap, amit a kíváncsiskodó nem igen tesz ki a kirakatba. Zsaszsa szókimondása híres. Ezutal is hü maradt magához.

## A lejobb hirdetési orgánom a „BÁCSMEGYEI NAPLÓ”

A lejobb hirdetési orgánom a „BÁCSMEGYEI NAPLÓ”

# HIREK

VÁROSI SZÍNHÁZ. Hétfőn, június 18-án este fél kilenc órakor: *Aulisa*, dráma négy felvonásban. Irta: Leonid N. Andrejev.

Kedden, június 19-ikén este fél kilenc órakor: *Kiki*, komédia három felvonásban. Irta: Andea Piccard. (A Noviszad-oszijeiki nemzeti színház vendégszínháza.)

— **Rendezik a függő kérdéseket Romániával.** Beogradból jelentik: Sztankovics Szvetozár földművelésügyi miniszter hétfőn meglátogatta Marinkovics Voja külügyminisztert, aki kedden Bukarestbe utazik és hosszasan tanácskozott vele. Kifejtette a földművelésügyi miniszter, hogy Romániával még mindig igen sok kérdés nincs elintézve. Sztankovics megkérte a külügyminisztert, hogy bukaresti tartózkodása alatt hasson oda, hogy az összes nyílt kérdést intézzék el. Ilyenek többek között a vízügyi kérdések, az agrárkérdés, az egyházi és iskolai kérdések, az optánsok ügye, különösen fontos a belacrkvai vagyonközösség kérdése, amelynek erde-  
dei Románia területén vannak, míg a községek Jugoszláviához tartoznak. Sztankovics azt ajánlotta, hogy küldjenek ki egy vegyesbizottságot, amely Beeskereken és Temesváron fog székelni és amely egy konvencióban az összes kérdéseket rendezni fogja. A külügyminiszter megígérte, hogy ilyen értelemben eljár majd Bukarestben.

— **Titulescut ünneppélyesen fogadták Romániában.** Bukarestből jelentik: Tituleszku külügyminiszter vasárnap feleségével együtt visszaérkezett Bukarestbe. A külügyminisztert, aki Beogradból hajón tette meg az utat egész Turn-Severinig, a Duna mentén a lakosság mindenütt nagy ünnepléssel fogadta. Turn-Severinből vonaton folytatta Tituleszku az utat Bukarestbe, ahol a pályaudvaron Bratianu miniszterelnök, a kormány több tagja, a külügyminisztérium fő-tisztviselői és a diplomáciai kar tagjai fogadták. A nagyszámban összegyűlt

## Biztos üzlet

### nagy haszonnal!

Környékkel dolgozó lehetőleg ügynöki szervezettel rendelkező cégek átadom

## 300 gyertyafényű petroleumgázkályha

(fogyasztása 14 órára 1 liter petroleum)

## kerületi képviselőket

Érdeklődő kel tárgyalok június 10-án délelőtt 9—12 óráig Szubotocán a Bárány Szálló 4. számú szobájában

közönség a román ügy sikeres védelméért melegen ünnepelte Tituleszku külügyminisztert.

— **A szubotocai autókлуб közgyűlése.**

Az országos autókлуб szubotocai szekciója szombaton este rendes évi közgyűlést tartott, amelyen a választmány és a felügyelőbizottság évi jelentésének elfogadása után megadták a vezetőségnek a felmentvényt. Egyben megválasztották az új választmányt és felügyelőbizottságot. A választmány tagjai lettek: Manojlovics Vladisláv dr., Manojlovics Dusan főispán, Schreger Lajos, Schellen H. Georg, Engel Jenő, dr. Hősz Dezső, dr. Hartmann József, Ney László dr., Reök Iván dr., Kalmár Tihamér, Eisler Zsigmond, Halbror Miklós, Basch Aandor, Heinrich Kálmán és Pavlovics Milos dr. Felügyelőbizottság: Kiss József dr., ifjabb Konnen Vilmos és Rosenfeld Sándor.

— **A szubotocai Narodna Odbrana alelnöke.** A szubotocai Narodna Odbrana vasárnap megtartott közgyűlésén Petrovics Koszta városi főmérnököt választották meg alelnöknek és nem Lepedát Iliját, mint azt legutóbbi számunkban tévesen közöltük.

— **A szombori gimnázium növendékeinek kiállítása.** Szomborból jelentik: A szombori állami gimnázium növendékei kitűnően sikerült kiállítást rendeztek az I—V. osztályos tanulók munkáiból. A kiállítás keretében a növendékek rajzait, festményeit és kézimunkáit mutatták be. Szejkov Olga negyedik és Deiresvil Tomara ötödik osztályu tanulók egyes rajzaikkal tüntek ki. Külön eseménye volt a kiállításnak a növendékek fizikai munkáinak bemutatása. A harmadik osztályu kisdíjakon meglepően ötletes modellekkel illusztrálták a tananyagban felölelt fizikai törvényeket. A modelleket maguk a diákok mutatták be működésben és ők szolgálták magyarázatokkal a kiállítás publikumának. Különösen szépek és ötletesek voltak két harmadikosnak: Duchon Lajosnak és Schelleszt Vladimírnek a modelljei. Mar-kovics Jován, Lajos József, Veszelinov Milica, Bacslia Lázár és Krix Péter munkái is megérdemelnek minden dicséretet. Az egészen újszerű fizikai kiállítás megrendezése Seewald Ferencnek, a gimnázium fizikatanárának érdeme.

— **Tízéves találkozó.** Felkérem a volt osztálytársaimat, akik velem 1917/18-ban a szegedi állami felsőkereskedelmi iskolában érettségiztek, hogy a június 29-iki tízéves találkozó előkészítése miatt közöljék címüket. Grosser Andor Szeged (Attila-u. 10.).

— **Árvizek és felhőszakadások Erdélyben.** Bukarestből jelentik: Erdélyből óriási felhőszakadásokról és árvizekről érkeznek jelentések. Az árvíz többször hold vetést öntött el, alámosta a vasuti töltéseket és hidakat, úgyhogy számos vonalon megszakadt a forgalom. Fogaras megyében óriási felhőszakadás volt. Nagyküküllő megyében a jégeső katasztrófális pusztítást vitt végbe a gyümölcsösben

**Zászlószentelési ünnepély Teleskán.** Szomborból jelentik: Vasárnap tartotta meg a teleszkai önkéntes tüztőltség zászlószentelési ünnepélyét, amelyen megjelentek Rácics Szima nemzetgyűlési képviselő, akit az ünnepély védnökül kértek fel, Popovics Dusán, a tüztőltség szövetség titkára, valamint Csónopija, Apatin, Krnjaja, Dorosló, Kolut, Topola, Maliđjos, Sztaramoravica, Szviljojevó, Cservenka és Sztariszivac tüztőltestületi. A teleszkai tüztőltestület zenekara reggel ébresztőt játszott, majd dr. Rauthy Józsefiné zászlóanya lakása elé vonult. A zászlószentelést istentisztelet keretében tartották meg, délben pedig kétszáz terítékes bankett volt. A banketten Csávossy László jegyző, a bácskai tüztőltség szövetség távollévő elnökének, Rajics Szvetislav főispánnak, valamint Popovics főtitkár érdemeit ismertette, ugyszintén meleg hangú üdvözlőbeszédet tartott Rácics Szima is. Számos felköszöntő hangzott el, amelyekben Csávossy jegyzőt és dr. Schlacter Vendel tüztőltoparancsnokot köszöntötték.

**Mást kültött fegyvergyakorlatra.** Noviszadról jelentik: Milovanov Nikola becskerekeli földmivest a becskerekeli ügyészség hadseregelleni vétségével vádolta, mert amikor katonai fegyvergyakorlatra behívták, Jovanovic Zsiva becskerekeli földmivest felbérlette és elklldötte helyette fegyvergyakorlatra. A becskerekeli törvényszék Milovanovot két havi fogházra ítélte. A felelőválti bíróság hétfőn elévülés miatt felmentette a vádlottat.

**Tűz Noviszadon.** Szomborból jelentik: Dietrich Ferenc noviszadai gazdálkodó portáján a kéményből kipattanó szikráktól meggyulladt egy felszer, amely teljesen leégett. A kivonult tüztőltségnek sikerült nagy erőfeszítés árán a környékbeli házakat megmenteni. A felszerben felhalmozott gabona és gazdasági gépek elhamvadtak. A kár huszezer dinár.

**Gyűjtés a színészek nyugdíjalapjára.** A színész munkájának egyetlen eredménye a siker, a taps, anyagi javakat azonban nem tud gyűjteni és ezért a színész öregkora ritkán mentes az anyagi gondoktól. Az országos színészegetesület nyugdíjalapja javára vasárnap június 24-én országsszerte gyűjtést rendez, amelyből kivesszik a részüket a jelenleg Szubotícán vendégszereplő Noviszad—osizjeki szintársulat tagjai is. A színészek Szubotícán is uccai gyűjtést rendeznek a nyugdíjalap javára és bizonyos, hogy a közönség, amely annyi szép estét köszönhet a színészeknek, nem fog elzárkózni a nemes célra való adakozás elől.

**Lengyel katonai repülő Noviszadon.** Noviszadról jelentik: A lengyel katonai repülő, akik Rejszki ezredes, a lengyel légitánc parancsnokának vezetésével szombaton Beogradba érkeztek, hétfőn délelőtt tízenegyz órakor a bezsaniai repülőtérről Noviszadra repültek, ahova fél tizenkét óra tájban érkeztek meg. A három lengyel gépet nyolc bezsaniai jugoszláv gép kísérte és három noviszadi repülőgép repült eléjük. A repülőtéren a lengyeleket Radozics őrnagy, az első repülőezred parancsnoka üdvözlölte, majd a hangárok megtekintése után a vendégek tiszteltére ebéd volt, amelyen a város részéről Lakics János polgármester helyettes jelent meg. Rejszki ezredes kíséretében Makovszki Mičlav őrnagy, Bedenszki kapitány, Piantkovszki főhadnagy, Jokimovic és Cservenka őrmesterek voltak. A lengyel repülők délután három órakor Szófiába repültek.

**Dudás és cigány nem fér meg egy korcsmában.** Becekerékéről jelentik: Vasárnap hajnalban fél négy órakor a Korona-vendéglőben két nagy társaság mulatott cigányzene mellett, amikor a vendéglőbe egy dudás érkezett. Az egyik társaság hallani kívánta a dudást, míg a másik ragaszkodott a további cigányzenéhez. Ebből összeszólalkozás támadt, majd mind a két társaság székekkel és késekkel elfegyverkezve kivonult az uccára, ahol valóságos esatát vívtak. Valamennyien kisebb-nagyobb sérüléseket szenvedtek. A legsúlyosabban Novákovic Alekszandar volt rendőrfogalmazó, Cvejics Zsiva szabó és Pekics Nikola földműves sebesültek meg.

## Nemzetiségi programot készít a parasztdemokrata koalíció

**Pribicsevic szerint a nemzetiségi kisebbségeknek mindazt a jogot meg kell adni, amit az olaszországi szávoknak kívánunk**

Szomborból jelentik: A parasztdemokrata koalíció vasárnap nagyszerű népgyűlése után Pribicsevic Szvetozár baráti körben hosszán beszélgetett a politikai helyzetről és a parasztdemokrata koalíció jövő parlamenti feladatairól. A beszélgetés során Pribicsevic többek közt a következőket mondta:

— Minthogy a parasztdemokrata koalíciót végleges politikai alakulatnak tekintjük, sürgős szüksége merült fel annak, hogy a politikai élet minden kérdését felölelő programot adjunk. De még ennek elkészülte előtt megalkotjuk nemzetiségi programunkat, amelyben a nemzetiségi kisebbségekre vonatkozó állásfoglalásukat és magatartásukat szögezzük le.

A nemzetiségi program megszövegezése folyamatban van és azt rövidesen nyilvánosságra hozzuk. A program vezető gondolata az lesz, hogy a nemzetiségi kisebbségeknek teljes kulturális és politikai szabadságot és egyenjogúságot kell adni. Olaszországban félmillió szláv él és már ezekre való tekintettel is meg kell adni az egyenjogúságot, mert Mussolini állandóan azt hangoztatja, hogy Jugoszlávia sem adja meg a megillető jogokat nemzetiségeinek. De ettől eltekintve, a demokrácia helyes felfogása is azt jelenti, hogy nem a nemzetiségi korteseknek kell hizelegni, hogy ezek egyik vagy másik pártba tereljük a nemzetiségeket, hanem olyan nemzetiségi politikát kell csinálni, hogy a nemzetiségek érezzék azt, hogy egyenlő jogú tagjai az államnak és semmi korlátozást ne szenvedjenek kulturális és gazdasági képességeik kifejtésében.

**Építenek.** Esővel, széllel, feggallyal, de mégis elérkezik a nyár. Az idei kánikulára úgy látszik új képet ölt a szubotícái ucca. Tizennégy év óta ugyszólván minden építkezés szünetelt Szubotícán s ha itt-ott nagy nehezen az anyagbeszerzés és a pénzhiány nehézségeinek leküzdésével fel is épült egy-egy ház, az valami rendkívüli esemény volt, amelynek csúdjára járt a háborúban felesperedett generáció, amely maltert, épületállványt, kőmivest munkában alig látott. Ma alig van ucca, amelyben kötormelék, téglarakás, salakhegy ne jelené, hogy építkeznek. A fellendült építkezési kedvnek oka kétségtelenül az, hogy a lakástörvények és rendeletek nagy részben felszabadították a lakásokat, most már érdemes építkezni s az anyagok ára is egész bizonyosan olcsóbb lett. Akármilyen is az ok, kétségtelen, hogy az új konstruktív munka az építkezés s a legbiztosabb jele annak, hogy kezdünk rendbejönni, valóban megindultunk a konszolidáció útján hogy az embereknek kedvük és bizalmuk van ahhoz, hogy tőkét, munkát és ambíciót új építkezésbe fektessenek. Ha a most folyó építkezések nagy része tartózkodás, földalásnál nem is több, tagadhatatlan, hogy jelentékeny új épületek is emelkednek, amelyek hozzájárulnak, hogy városiasabbá tegyék Szubotícát. A Manojlovics és a Vilson-uccán új palotások állnak tető alatt s a Pucias-telek barakszerű épülete helyén is gyorsan emelkedik az új modern üzleti palota. Annak a jelentőségét sem lehet tagadni, hogy a város külterületén tisztviselő, munkások, kisiparosok új családi házaiból egész városrész képződik. Kezdenek az emberek törődni azzal, hogy szobben, jobban és egészségesebben lakjanak, mint eddig.

**Megalakult a szubotícái szocialista pártszervezet.** Szubotícán vasárnap megalakult a szocialista párt helyi szervezete. A pártszervezet élnöke Kozma Gyula szabómunkás, városi képviselő, titkára Oberovic Iván szabómunkás, pénztáros Takács József munkásbiztosítási hivatalnok, ellenőrök Torvik Gyula munkásbiztosítási hivatalnok, Buljovic Béla nyomdász és Kémenci János szabómunkás. Vezetőségi tagok: Kazinci Lukács gyári munkás és Petrovics Lázár, a munkáskamara kirendeltség vezetője. Az alakuló ülésen a párt központi vezetőségét Hadnagye Gyura, Vértés Árpád és Nikolics Alekszander képviselték.

**Rövidzárlat okozta a tüzet a Weinhut-féle celluloid-gyárban.** Hétfőn délelőtt tartották meg a tüzvizsgálatot a szubotícái Weinhut-féle celluloid-gyárban, amely — mint ismeretes — a múlt héten csütörtökön teljesen leégett. A bizottság tagjai Mázics Andrija rendőrkapitány, Pctonszki Ferenc tüztőltoparancsnok, Strassburger Izsó mérnök és Miatov Tósa rendőrkapitány voltak. A bizottság megállapította, hogy a tüzet rövidzárlat idézte elő. Erre vallanak a helyszínen talált bizonyítékok és a gyár munkásainak vallomása is ezt a feltevést erősítik meg. A munkások szerint a gyárban olyan elővigyázatossági rendszabályok voltak és olyan óvatossággal kezelték az árut és enyvolvasztó kályhákat, hogy kizárták tartják, hogy a tűz, vigyázatlanság folytán keletkezett.

**A noviszadi magyar párt tisztújító közgyűlése.** Noviszadról jelentik: A magyar párt vasárnap délelőtt tízenegyz órakor tartotta meg az Arany Hordó vendéglőben tisztújító közgyűlését, amelyen dr. Brezsovcsy Nándor elnökölt. A közgyűlés élököké: dr. Brezsovcsy Nándort, ügyvezető alelökke: Achs Izort, alelökököké: Juhász József gazdálkodó és Szabó János kocsmáros, főtitkár: dr. Wagner Károlyt, titkárokká: Iju Pummer Sándort és Német Lajost, pénztárnokká: Nagy Győzöt, ügyészekké: dr. Kovács Bódogot és dr. Maros Károlyt választotta meg.

**Hirte' en meghalt a noviszadi haladó nők Maticájának elnökneje.** Noviszadról jelentik: Noviszadon vasárnap este hirtelen meghalt dr. Szubotics Kamenkone Dóra, a Szerb Matica segéd-könyvtárnokneje, a noviszadi haladó nők Maticájának elnökneje. Dr. Szubotics Kamenkone Beogradban, 1880-ban született, ott végezte a felső leányiskolát. Már fiatal korában munkatársa lett a »Beogradske Novine« című folyóiratnak és azóta is állandó irodalmi tevékenységet fejtett ki. Férfje dr. Szubotics Kamenkone könyvtárnok mellé a Matica segéd-könyvtárnokká választotta és nagy érdemei vannak a Matica könyvtáranak megszervezése és kibővítése körül. A noviszadi társadalmi életben előkelő szerepet vitt. A legtöbb irodalmi, jótékonyossági és társadalmi mozgalomban élénk részt vett. Vasárnap este fél kilenc órakor férjével sétált, amikor hirtelen rosszullet fogta el, mire férje elkíserte dr. Markovic Lázár orvosí rendelésébe, ahol rövid idő múlva meghalt. Halálát szívzselhülés okozta. Temetése kedden délután három órakor lesz az Almási-temető halottasházából. Halála híre várossszerte általános nagy részvétet keltett.

**Öngyilkos gazdálkodó.** Noviszadról jelentik: Semmlinger Ferenc bukini gazdálkodó hétfőn felakasztotta magát és mire rátaláltak, már halott volt. A szerencsétlen ember semmiféle olyan írást nem hagyott hátra, amelyből öngyilkosságának okára lehetne következtetni.

**A Fruska Gora kirándulása az Aldunára és a Vaskapuhoz.** Noviszadról jelentik: A noviszadi Fruska Gora turistaegetesület július hó 1-én és 2-án kirándulást rendez az Aldunára és a Vaskapuhoz. A kirándulás résztvevői június 30-án, szombaton délután fél négykor induló gyorsvonattal utaznak Beogradig, innen ugyanazon este nyolc órakor hajóval folytatják útjukat Klodovóra. Klodovóról kirándulnak a román területen fekvő Turn Szeverinbe. Turn Szeverinből hétfőn délután fél négykor indulnak vissza Beogradba és hétfőn éjjel érkeznek vissza Noviszadra. Az út legszebb részeit a kirándulók nappal érintik. A gyorsvonat harmadik és a gőzhajó második osztályu utiköltség egyesületi tagok számára oda és vissza 210 dinár. A kirándulásban való részvétellel e hó 27-ig lehet jelentkezni a Fruska Gora irodájában (Noviszad, Putnik).

Keresek elsőrendű  
**malmot és gabonakereskedést**  
aki: hajlandók lennek jól bevezetni, saját  
raktárral és házzal rendelkező kereskedőnek  
képviseletket.  
**Zagreb részére átadni.**  
Ajánlatokat Valtij promet\* jellegével a Jugo-  
mosse, Zagreb, Zrinjavac 2J iorábit  
6157

**Benes elutazott a kisantantkonferenciára.** Prágából jelentik: Benes külügyminiszter vasárnap este kilenc órakor elutazott Bukarestbe a kisantantkonferenciára.

**Szentai tanár a Jeruzsálemi egyetemen.** Szentáról jelentik: Dr. Fekete Mihályt, a szentai születésű világhírű matematikust, volt budapesti egyetemi magántanárt a Jeruzsálemi egyetem matematikai tanárává választották. Dr. Fekete az ősz folyamán foglalja el új állását.

**Felakasztotta magát egy sztanicsi gazdálkodó.** Szomborból jelentik: Weisz József nyolcvankét éves sztanicsi gazdálkodó felment lakása padlására, ahol felakasztotta magát. Az öngyilkosságot hozzátartozói csak másnap fedezték fel, azonnal értesítették a csendőrséget, amely kiszállt a helyszínre. A községi orvos megállapította, hogy a halál már huszonnégy órával előbb bekövetkezett.

**Kiutasítottak Franciaországból egy volt olasz képviselőt.** Párisból jelentik: A Populaire azt írja, hogy a hatóságok kiutasították Franciaország területéről Miglioni volt olasz képviselőt, az olasz katolikus néppárt tagját. A kiutasítás a párisi olasz nagykövetség megkeresésére történt és a Populaire tiltakozik az ellen, hogy Mussolini Franciaországban ilyen mellékkormányt tart.

**Népszerű tudományos előadás a Városi Moziban.** A munkáskamara szubotícái kirendeltségének kulturális tánya vasárnap, 24-ikén délelőtt kilenc órakor a Városi Moziban, a munkások és polgárok részére népszerű tudományos előadást rendez. Mozilódás keretében dr. Markovic Daniló és dr. Mezey István orvosok a némi betegségekről fognak felolvasást tartani.

**Hova megyünk ozsonnára? Srpski Kraljba (Bárány), ahol csokoládés és habos kávé és legjobb süteményeket kapunk.**

**Az erdélyi szász középiskolák megkapták a nyilvánossági jogot.** Bukarestből jelentik: A legfőbb közoktatásügyi tanács legutóbbi ülésén határozott azokról a szász kisebbségi középiskolákról, amelyek eddig még nem kapták meg a nyilvánossági jogot. A tanács hosszú vita után nyilvánossági jogot adott az összes szász középiskolának, így a nagyszebeni, segesvári, szászrégeni és szászsebesi iskoláknak. A közoktatásügyi tanács pnteken azokkal a magyar középiskolákkal fog foglalkozni, amelyeknek nyilvánossági joga még nincsen rendben.

### TERRASZ MOZI PALICS

A nagyvendéglő káveházában hétfőn és kedden  
jun. 1.—19.—én este negyed 9 órakor

### Alpesi tragédia

Dráma 7 felvonásban  
Subotícán előszór! Subotícán előszór!  
Főszerepben  
Luci Doraine és Vladimir Gajdarov

**Havazik az Óriáshegységben.** Berlinből jelentik: Az Óriáshegységben vasárnapra virradó éjjel többször erősen havazott. Vasárnap vihar és jégeső követte a havazást és erős hideg van.

**A levegőbe repült egy columbiai ágyunaszád.** Newyorkból jelentik: A Herkules nevű columbiai ágyunaszád a Magdalena folyó torkolatánál gyakorlatozás közben kázánrobbanás következtében a levegőbe repült. Az ágyunaszád személyzete közül ötvenegy mber, köztük a parancsnok is hiányzik és azt hiszik, hogy ezeket a robbanás darabokra tépte és a folyóba vetette. Huszonnégy embert sikerült megmenteni, de ezeknek a legnagyobb része is súlyosan megsebesült. A Herkules a leggyorsabb columbiai folyami ágyunaszád volt.

A szubotica iparosok és kereskedők radikális klubja vasárnap tartotta meg rendes évi közgyűlését, amelyen a tagok nagy számban jelentek meg. A múlt évi működéséről szóló jelentés elfogadása után megválasztották a tisztikart. A közgyűlés nagy lelkesedéssel egyhangulag Sztipics Károly dr.-t, Szubotica város polgármesterét választotta meg díszelnöknek. Elnök újból Burnáti István lett, alelnökök Vászics Péter és Körösi Géza, ügyész Pakaski Bránko dr. ügyvéd, titkár Grsics Lajos, pénztárnok Bartusevics Márkó, háznagy Futó Tamás, jegyző Osztrognác István és ezenkívül negyven választmányi és felügyelőbizottsági tagot választottak.

Kifizették a hat és félmillió lei kárterítést a nagyváradi zsidó hitközségeknek. Nagyváradról jelentik: A decemberi antiszemita diákzavargások során súlyos károkat szenvedett két nagyváradi zsidó hitközségnek a templomok gyors kijavítására a kormány annakidején előlegképen kétmillió leit folyósított. Lepedatu Sándor kultuszminiszter Nagyváradon tárgyalásokat folytatott a hitközségek képviselőivel, melynek során megállapodást létesített a kárösszegre vonatkozólag. A megállapodás alapján a minisztertanács még hatmilliónyolcszáz leit utalt ki a két hitközségnek. A hatmilliónyolcszáz leit a nagyváradi pénzügyigazgatóság kebelében működő állampénztár kifizette a hitközségek megbízottjainak.

A gyorsvonal elé vetette magát egy ismeretlen ember. Zagrebből jelentik: Hétfőn este Sziszak állomás közelében egy ismeretlen munkaskülsejű ember a Beogradból Zagreb felé haladó gyorsvonal elé vetette magát. A vonat kerekei a szerencsétlen embert, akinek személyazonosságát nem sikerült megállapítani, a szó szoros értelmében összemorzsolták. Az ismeretlen pénztárcájában mindössze négy darab száz dináros bankjegyet és egy selyemsebkezőt találtak. A rendőrség a rejtélyes öngyilkosság ügyében megindította a nyomozást.

Időjárás. A Meteorológiai Intézet jelenti: Egyelőre még nyugtalan és főleg éjjel igen hűvös idő várható, keleten heves esővel, később lassu javulás valószínű.

Celjében elfogtak egy sikkasztó csehslóváki főtisztviselőt. Celjéből jelentik: A celjei rendőrségnek sikerült kézrekerítenie egy Csehslóvákiában elkövetett nagyarányú sikkasztás tettejét. Vasárnap éjjel Celjében letartóztatták Michl Károlyt, az egyik prágai vegyészeti gyár főtisztviselőjét, aki több százezer csehkorona elsiszkasztása után megszökött Prágából. A megtévedt tisztviselő hamis utlevél segítségével először Berlinbe menekült, ahol azonban félt, hogy felismerik és rövid idő múlva alnéven Celjében telepedett meg. Michelt itt felismerték és letartóztatták. A sikkasztó főtisztviselőt az eljárás lefolytatása után átadják a csehslóváki hatóságoknak.

Vakmerő betörés Zagreb főterén. Zagrebből jelentik: Hétfőre virradó éjjel vakmerő betörést kíséreltek meg Zagreb legforgalmasabb helyén, a város centrumában levő Jelacsics-terén. Ismeretlen tettesek behatoltak a Kerkaj Zoltán-féle nagykereskedő cég irodahelyiségébe és magukkal vitték a készpénzt, amelyben nagyobb összegű készpénz volt. A betörők a helyiség alatt levő pincéből febotották az iroda padlóját és az így keletkezett résen jutottak be és távoztak. A rendőrség a vakmerő banditák kézrekerítésére erőltetett nyomozást indított.



tökéletesen szabályozza az emésztést, tisztítja a gyomrot és a beleket, megszünteti a gyomorégést.

Gyógyszertárakban és drogériákban egy csomag 4 dinár 541

Ujabb szabálytalanságok a mitrovicai városi közigazgatásban. Novisadról jelentik: Még el sem ültek azok a hullámok, amelyeket a közelmúltban leplezett nagyobbmérvű sikkasztások vertek föl, máris újabb szabálytalanságok történtek a mitrovicai városházán. Brevics Iván, városi hivatalnok, szombaton tettenérte Poucski Szteván városi díjnokot, amikor az a hivatalnok íróasztalán kutató. Nyomban jelentést tett dr. Aranicki Iván, polgármesternek, aki intézkedett, hogy kutasák át Poucski iróasztalát és ezalkalommal nagyobbmérvű különböző értékű okmánybélyeget találtak nála. A vizsgálat folyamán kiderült, hogy Poucski az iratokról leszedte az okmánybélyeget és azokat újból felhasználta. A polgármester nyomban felfüggesztete a díjnokot és házkutatást tartott lakásán, amely azonban eredménytelen volt. Dr. Aranicki polgármester Bastics Luka volt pénztárnokot, akit hivatalos pénzek sikkasztásával vádolnak és akit a polgármester emiatt állásától felfüggesztett, de az ennek ellenére tovább is hivatalba járt, eltöltötte a hivatal látogatásától és utasította a rendőrséget, hogy a pénztárnokot ne engedje be a hivatalba. A zagrebi főügyészség megkereste a mitrovicai államügyészséget és felvilágosítást kért, hogy Bastics és Pesics miért nincsenek letartóztatva.

Láb- és hónaljzizadást azonnal megszüntet

### Antisudorin

kapható a Szent Teréz gyógyszertárban

**Mr. J. Richter, Subotica**  
Jelačićeva ul 9 10904 Telefon 580

Mérgezés gyanuja miatt exhumálnak egy tavaiv meghalt zagrebi vendéglőst. Zagrebből jelentik: A múlt év február 23-ikán meghalt Zebics József tekintélyes zagrebi vendéglős, akinek a Vlaska-uccában volt jólmenő vendéglője és szállodája. A régi polgári családból származó Zebics hirtelen halála nagy részvétet keltett az egész városban, annál meglepőbb azonban most, hogy több mint egy év múlva rájöttek arra, hogy Zebics egyik hozzátartozójától feljelentés érkezett, hogy Zebics nem halt meg természetes halállal, hanem hogy arzénmérgezés áldozata lett. A bíróság az ügy érdekében elrendelte a holttest exhumálását.

Háromhavi fogház rágalmazásért. Ezen a címen megírtuk, hogy a bíróság Knezsevics István nyugalmazott tanító sajtó útján elkövetett rágalmazásért három havi fogházra és ötezer dinár pénzbüntetésre ítélte. A noviszadi felebbviteli bíróság Knezsevicset fölmentette a rágalmazás vádjáról és az elsőfokú bíróság ítéletét megsemmisítette.

A világhírű 559

### VERTEX

Izzólámpák kaphatók

**Maller Béla**  
okl. gépészmérnök  
Subotica, Petrogradska ul. 8

Évvégi vizsgák a noviszadi elemi iskolákban. Noviszadról jelentik: A noviszadi elemi iskolákban június hó 21-én, esütőrtökön kezdődnek az évvégi vizsgák és másnap, pénteken fejeződnek be.

Noviszadi újságíró izgatási pöre. Noviszadról jelentik: Kottasz Aladár, a noviszadi Délbácska munkatársa a lap múlt év november 10-iki számában »Mária Polixénia két napi kálváriája« címen cikket írt, amelyért a noviszadi ügyészség izgatás miatt vádiratot adott ki ellene. Az izgatási pörben hétfőn kellett volna megtartani a főtárgyalást a noviszadi törvényszéken, a vádlott újságíró azonban beadványt intézett a törvényszékhez, amelyben azt állította, hogy az inkriminált cikket nem fordították le hüen szerbre és kérte annak hiteles átültetését. A bíróság helyt adott a beadványnak, a tárgyalást elhalasztotta és utasította az ügyészséget, hogy a cikket hites tolmáccsal fordíttassa le szerb nyelvre.

Mol is harmadszor választ képviselőtestületét. Molról jelentik: A mol második képviselőtestületi választást a főispán megsemmisítette, ami ellen a közigazgatási bírósághoz felebbeztek, de az a főispán döntését jóváhagyta és utasította Mol községet új képviselőtestületi választás mezejtésére. Az új választást rövidesen megtartják.

Lemondott a noviszadi zsidó hitközség elöljárósága. Noviszadról jelentik: Dr. Lusztig Nándor, a noviszadi zsidó hitközség elnöke vasárnap gyűlésre hívta össze a listáján szereplő huszonöt képviselőtestületi tagot és közölte velük, hogy elérkezettnek látja az időt arra, hogy a noviszadi zsidó hitközségben uralkodó békéltenségeknek véget vessen. Ebből a célból hétfőn délutánra elöljárósági ülést ihvott össze, amelyen az összes elöljárósági tagok lemondottak tisztségeikről, hogy az új választásokat lehetővé tegyék a kulturpártnak is a hitközség ügyvitelében való aktív részvételt. A hitközség a legközelebbi napokban rendkívüli közgyűlést tart, amelyen mezejtik az új elöljáróságválasztást.

A tavankuti katolikus hitközség védszent-ünnepe. A tavankuti katolikus hitközség vasárnap tartotta meg védszent-ünnepét. Ez alkalommal a templomban ünnepi istentisztelet volt, amelyet Berger Antal plébános celebrált. Az ünnepélyen Szubotica várost Polyakovics József tanácsnok képviselte.

Gyomor- és hasbántalmak, izgékony-ság, migrén, kimerültség, szédülés, szív-szorulás, rémes álmok, ijedtség, általános rosszullet, csökkent munkaképesség már nagyon is kétségbeejtő esetekben megszüntek azáltal, hogy a beteg naponként reggel éhgyomorrra megivott egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet. Orvostanárok dicsérik azon értékes szolgálatokat, melyeket a Ferenc József viz járványok idején is, mint biztos és enyhe hashajtó teljesít. Kapható gyógyszertárakban, drogériákban és füszerüzletekben.

### KINTORNA



— Képzeld szívem, nagy fordulat állott be az életemben.  
— És pedig?  
— Többet nem csalom meg az uramat.  
— Jó! Nem is tudtam, hogy elváltatok ...

\*  
— Mega már volt büntetve? — kérdezi a bíró a vádlottól.

— Igen. De csupán egy szelid társasjáték miatt ... Ölmot öntöttünk.  
— Az lehetelenség.  
— Csakhogy tetszik tudni, azok az átkozott ölmok csupa kétdinárosokhoz hasonlítanak.

\*  
A kisfiu megkérdezi a nagyanyját:  
— Nagymama, fel tudod törni a diót?  
— Nem, fiaskám, az én fogaim már rosszak s nem is szeretem.  
— Köszönöm szépen. Akkor az enyémet itt hagyom a te szobádban.

\*  
Egy hotelben tűz üt ki. Minden vendéget sikerül gyorsan felébreszteni, csak a 17-es számú szoba vendégét nem, aki nyugodtan horkol tovább. Mikor kétségbeesetten ütök az ajtót, végre megszólal:  
— Na, mi az?  
— Tűz! Tűz!  
— Sajnálom, nem vagyok dohányos. Ezzel befordul és tovább horkol.

# TŐZSDE

Zürich, június 18. (Zárlat.) Beograd 9.1325, Páris 20.39, London 25.3175, Newyork 518.675, Brüsszel 72.50, Milánó 27.295, Amszterdam 209.275, Berlin 123.98, Bécs 73, Szófia 3.745, Prága 15.38, Varsó 58.15, Budapest 90.475, Bukarest 3.18.

Szentai gabonaárak, június 18. A hétfői piacon a következő árak szerepeltek: Buza 330—335, ujbuza augusztusi szállításra 235—240, duklikát kasszával 260 dinár, tengeri morzsolt 285—290, takarmányárpa 275—280, zab 260, rozs 310, heremag 2000, repce 320—330, burgonya 250, bab 300, örmények, 0-ás liszt GG. 535, 0-ás G. 535, 2-es főzöliszt 515, 5-ös kenyérliszt 485, 7-es 355, 8-as 270 dinár. Korpa 260, konkolydara 280 dinár. Irányzat: változatlan. Kinálat, kereslet: csekély.

Szombori terménytőzsde, június 18. Zárlat: Buza bácskai vasuton 342.50—347.50, zab 250—255, árpa 285—290 és 295—300, tavaszi árpa 310—315. Tengeri 280—282.50. Liszt 0-ás 760—780, 2-es 740—760, 5-ös 420—445, 6-os 405—425, 7-es 320—330, 8-es 230—240. Korpa 205—215. Irányzat: változatlan.

Noviszadi terménytőzsde, június 18. Buza bácskai 347.50—350, tiszavidéki 78—79 kilós 352.50—355, délbánáti 78—79 kilós 347.50—350, felsőbánáti 78—79 kilós 345—347.50. Zab bácskai 260—265, szerémi 260—265. Tengeri bácskai 282.50—285, bácskai fehér 297.50—302.50, bánáti 282.50—285. Liszt 0-ás GG. és 0-ás G. bácskai 470—480, 2-es 455—465, 5-ös 440—450, 6-os 420—430, 7-es 350—360. Korpa, bácskai jutásákokban 215—220, szerémi 215—220, bánáti 200—210. Irányzat tengerinél lanyha, máskülönbén változatlan.

Budapesti gabonatőzsde, június 18. A gabonatőzsdén az irányzat tartott, az árak alig változtak. Hivatalos árfolyamok pengő-értékben a határidőpiacon: Buza októberre 30.26—30.34, zárlat 30.28—30.30, márciusra 32.34—32.42, zárlat 32.34—32.36, rozs októberre 26.02—26.16, zárlat 26.06—26.08, márciusra 27.84—27.96, zárlat 27.88—27.90, tengeri júliusra 29.56—29.58, zárlat 29.56—29.58, májusra 25.34—25.40, zárlat 25.34—25.36. A készárúpiacon: Buza 33.60—35.30, rozs 30.25—30.50, árpa 29—30, zab 32.50—33.70, tengeri 29.20—30.40, korpa 23.90—24.10.

Budapesti értéktőzsde, június 18. Magyar Hitel 84.9, Osztrák Hitel 47.5, Kereskedelmi Bank 113.5, Magyar Cukor 171, Georgia 15, Rimamurányi 163.7, Salgó 67.1, Kőszén 822, Bródi Vagon 40.2, Nasic 183, Ganz Danubius 160, Ganz Villamos 135.5, Athenaeum 39.8, Nova 51.7, Levante 23.4, Pesti Hazai 215. Irányzat: lanyha.

Budapesti állatvásár, június 18. A vágómarhavasárra 214 állatot hajtottak fel. Árak kilónként: Ökör legjobb 98—116 fillér, közepes 74—96, gyenge 52—72, bika jobb 100—108, közepes 86—98, gyenge 75—84, tehén jobb 94—112, közepes 72—92, gyenge 52—70, bivaly 60, növendékmarha 75—100, kicsontozni való marha 40—50 fillér. Irányzat: élénk. A sertésvásárra 4200 állatot hajtottak fel. Árak kilónként éősulyban: Könnyű sertés 1.36—1.44, közepes 1.46—1.54, nehéz 1.54—1.59 pengő. Irányzat: élénk.

### Vizállás

A noviszadi hidrotechnikai hivatal jelentése szerint a jugoszláv vizek mai állása a következő: Duna: Bezdán 416 (0), Apatin 506 (+1), Bogojevó 492 (+4), Vukovár 400 (+2), Palánka 396 (+4), Noviszad 395 (+1), Zemun 362 (+22), Pancsevó 314 (-8), Szmederevó 396 (-4), Orsova 337 (0). Dráva: Oszijek 300 (+2). Száva: Mitrovica 229 (-12), Beograd 272 (-6). Tisza: Szentta 32 (-14), Bacsaj 288 (-52), Tittel 400 (-4).



## SPORT

## Tenniszverseny a Vajdaság és Szerbia között

Megalakult Palicson a MOVU, amely fejleszteni akarja a teniszsportot a Vajdaságban

A Hartmann-serleg bizottsága, amely legutóbb Palicson ülésezett, határozatlanlag kimondotta, hogy ezentul nem, mint »Hartmann-serleg bizottsága«, hanem mint »Medjucklubski Odbor Vojvodjanskih Utakmica« néven fog működni, illetve átalakulni, melynek rövidítése »MOVU« lesz. A »MOVU« célja a teniszsport fejlesztése és népszerűsítése a Vajdaságban.

A »MOVU«, mint versenyt rendező fórum e hó huszonharmadikán és huszonnegyedikén rendezi első versenyét Palicson, mégpedig Vojvodina és Beograd, illetve Szerbia között, melyen a Vajdaságot Balázs Iván, Flamann Péter, Cser-

nojarov Vladimir és Radovics Iván, Szerbiát pedig: Popovics, Seljeketinsky, Kaciancsics és Nedics fogják képviselni. Összesen tizenegy verseny kerül lebonyolításra: négy férfi egyes, két női egyes, két férfi páros, egy női páros és két vegyes páros. A nőszámokban a Vajdaságot a legnagyobb valószínűség szerint Bokorné és Schreger Lili fogja képviselni, de ha jó formában lesz Uzelacné, úgy talán ő fog játszani. Ezt csak később döntik el.

A »MOVU« felkéri az összes klubokat, hogy munkájukban a klubok minél hatósabban támogassák.

## Balázs kitünő formája volt a palicsi verseny szenzációja

A palicsi tenniszklub szombati és vasárnapi nemzetközi versenyét a rossz időjárás miatt csak igen kisszámú közönség nézte végig.

A vasárnapi versenyt Radovics, Balázs—Krepuska, Takács (Budapest) páros mérkőzése nyitotta meg. A vajdaságiak igen szépen tartották magukat, de 7:5 arányban meg kellett hajolniuk a budapestiek nagyobb tudása előtt. Ezután Takács Bokornéval—Balázs Schreger Lilivel vegyes páros mérkőzést játszottak, amelyet 6:4, 7:5 arányban Takács, Bokorné pár nyert meg. Takács—Balázs férfi egyes magasívóju játékot hozott. Takács nagyszerű formában öldöklő küzdelem után 6:4 nyerte az első settet, miután Balázs a kiegyenlítés lehetőségének pillanatában két peches labdával elvesztette erre esélyét. A második settben Balázs állandó támadásai közepette 3:3-as állásnál az újból megeredő eső következtében a játék félbeszakadt. Takács igazolta jó hírét: nagyszerű

kiszámíthatatlan bachandjeivel és voley-játékával nagy sikert aratott. A szervicel viszonylag gyengék, de ezt pótolja nála a remek futó-technika. Krepuska, a másik budapesti játékos szintén jó formában van és különösen a négyesben mutatott voley-játéka volt meglepetés.

A legnagyobb sikert Balázs aratta, aki nagyszerű formában van. Radovics is teljes mértékben kielégített. A hölgyek közül Bokorné először gyengébben, később kiválóan játszott. Schweger Lili elmaradt utóbbi időben mutatott teljesítményeitől. Kiss Panni újból meglepetésben részesítette híveit és bebizonyította, hogy a női páros külön specialistája. Gáborné a várt játékot nyújtotta.

**Siflis az olimpiád legjobb kapusa.**  
Bécs legelőkelőbb sportlapja, a »Sport-Tagblatt« egyik legutóbbi számában remnizscenciákat közöl a nemrég lezajlott amszterdami futball-olimpiáról és

őles kritikát mond az összes felvonult csapatokról. A cikk végén összeállított egy csapatot, amely szerinte az olimpiádon résztvevő játékosok legjobbjaiból alakulna és amely így festene: Siflis (Jugoszlávia) — Arispe (Uruguay), Nasazzi (Uruguay) — Evaristo (Argentina), Fernandez (Uruguay), Andrade (Uruguay) — Urdinaran (Uruguay), Scaronne (Uruguay), Braine (Belgium), Magnozsi (Olaszország), Orsi (Argentina). Bármennyire hízelgő Szubotícára és Jugoszláviára, hogy a bécsi cikkíró Siflist állította be az előkelő együttesbe, éppoly szerencse, hogy a kritikus nem látta Siflist mult vasárnapi zagrebi mérkőzésén, mert ez talán megváltoztatta volna hízelgő véleményét.

## BEOGRAD

Beograd—Noviszad 3:3 (0:2). A noviszadi csapat ellen a komplett Jugoszlávia állt ki. A noviszadiak igen jó játékot nyújtottak.

## ZAGREB

Floridsdorf—Gradjanszki 2:2 (1:1).

## BÉCS

Slovan—Admira 3:1.

Rapid—VSC 2:1.

## PRÁGA

Slavija—Teplitzer FC 4:1.

Sparta—Vrsovice 2:0.

## SZEGED

Bástya—Somogy 5:1 (2:0).

## POZSONY

Budai »33«—Bratiszlava 4:1 (2:1).

A magyar profibajnokság végleges állása. Budapestről jelentik: A magyar profibajnokság utolsó mérkőzését lejátszották és a helyezések a következőképp alakultak: 1. Ferencváros 39 pont, 2. Hungária 35 pont, 3. Újpest 34 pont, 4. Szabaria 33 pont, 5. III. ker. 13 pont, 6. Nemzeti 18 pont, 7. Bástya 16 pont, 8. Budai »33« 16 pont, 9. Kispest 15 pont, 10. Vasas 14 pont, 11. Bocskay 13 pont, 12. Attila 12 pont.

Ujabb serleget ajánlottak fel a vajdasági teniszsport fejlesztésére. Odzscaci a »MOVU«-nak vándorserleget ajánlott fel, melyet az elfogadott és mint »Odzsaci Vándorserlege« fog szerepelni. A verseny öt férfi egyesből és két férfi párosból fog állni, vagyis hét versenyből,

melyből a győzteseknek négy pontot kell nyernie. Első évben a döntőt Odzscacin játsszák, míg a többi döntőt ott, ahol a győztes team klubja van. Az első évben a challenge-team Odzscaci vendége lesz. A feltételeket illetően a Hartmann-serleg-provizioja irányadó. Nevezési díj klubonként száz dínár. A nevezések Borkor Béla címre küldendők a nevezési díjjal együtt, lehetőleg minél előbb, hogy a bizottság a verseny időpontját megállapíthassa. Dr. Gortva János, Becse legjobb teniszese úgyancsak felajánlott a »MOVU«-nak egy női vándorserleget, melyért jövő évtől kezdődően fognak versenyezni a Vajdaság legjobb női teniszjátékosai. A versenyt a Vajdaságban rendezendő nemzeti és nemzetközi versenyekkel párhuzamosan rendezik meg.

## KÖZGAZDASÁG

Bécsi marhavásár, június 18. (Josef Saborsky & Söhne, Wien, St. Marx jelentése.) Felhajtás 3643 hizott, 500 kicsonozni való, összesen 4143 darab szarvasmarha, ebből 272 jugoszláviai eredetű. Irányzat 5 garással olcsóbb.

A vajdasági fűszernagykereskedők egyesületének választmányi ülése Noviszadon. Noviszadról jelentik: A vajdasági fűszernagykereskedők egyesületének választmánya vasárnap délelőtt fél-tizenegy órakor a noviszadi Lloyd helyiségeiben Racics György elnökletével ülést tartott, amelyen a választmányi tagok majdnem teljes számmal jelentek meg. A választmány röviddel ezelőtt pályázatot írt ki a megszerzendő titkári állásra, amelyre nagyszámú ajánlat érkezett. A választmány négy ajánlattevőt szemelt ki, akikkel az elnök személyesen fog tárgyalni és a legmegfelelőbbet szerződés alá fogja. A választmány foglalkozott ezután a cukorellátás kérdésével, miután a hazai cukorgyárak készletei fogytán vannak. A választmány elhatározta, hogy megkeresi a cukorkartelt, hogy az gondoskodjon a külföldi cukor pótlásáról, nehogy a nagykereskedők kénytelenek legyenek külön-külön külföldi gyárakhoz fordulni. Az ülés után a Kraljica Mária szállodában társaság volt.

Louis Hémon:

## AZ ÖKÖLVIVÓ

Sportregény

(35)

Pat nem értette a kérdést, de valahogy határozatlanul hallotta a »jobb kéz« szót és oda nyújtotta ezt a kezét. A tréner egy pillanatra megtapogatta a keztyűn keresztül, igyekezve megkülönböztetni az eltörött és a még ép csontokat; azután hirtelen erősebben megmarkolta és behajította az ujjakat. Patból a fájdalom ordítása tört fel és egy mozdulata olyannak látszott, mintha fel akarna ugrani, de három ápolójától visszatartva ülve maradt, homlokát kiverte a verejték, tetőtől-talpig reszketett.

Mikor el kellett hagyni számolyát a tizenharmadik menet kezdetéhez, még gyengébbnek érezte magát, mint előbb. De az egész testét megrázó erős fájdalom magához térítette és jobb öklét most erőszakosan összecsuhták a szoros kötelék és a keztyű alatt.

A néger első támadása megegyezzen a földre dobtá; mikor ismét fel akart kelni, Andy Clarkson hangját hallotta, aki a köteleken keresztül felkiabált hozzá:

— Van ideje fiam, pihenjen.

Hét vagy nyolc másodpercig mozdulatlanul maradt, féltérdével a földet érintve és most az esztét vevő szédülés végleg elmúlt, öntudata teljesen visszatért.

Feltekintett; maga előtt hat lépésnyire a feketét látta, ott lesett reá, biztos győzelme tudatában, gorilla ábrázatán az üdvösség mosolyával. A ringen túl pedig egész világosan tudta megkülönböztetni a nézőket: a világos női ruháktól tarkított fekete öltönyök köveit és főleg az arcokat, a számtalan feléje forduló fehér arcot.

A mérkőzés kezdete óta most először értette meg, hogy öt legyőzöttnek hitték mindezek az emberek, az fajtából való tizenötezer asszony és

férfi, akik az ő győzelmét látni jöttek ide. Abban a pár másodpercben, amíg féltérde ereszkedve pihent, a természet megtöltő nagy csend hatott reá legerősebben, az ő reá számító lordok és gentlemanek halálos csendje.

Óh! nem volt szüksége segítségül hívni a bátorságát, mert a bátorság az ő fajtájából ember egyéniségének egyik jellemző főtenyezője és sohasem hagyja el őket. Lassan felemeltkedett és eszébe jutott, hogy jobb ökle most be van csukva, azt használni is tudja.

Mikor Sam Langdon feléje közeledett, eszébe jutottak trénerének régebben adott tanácsai. Szédülést szinlelt, néhány pillanatig a kötelek mentén tántorgott és mikor a fekete test a kellő közelségbe ért, állkapcsa mint egy sáru szorult össze és teljes erejével a gyomrába vágott.

Kiáltások, lármák, zaj hangzott fel a teremben. Pat semmit sem hallott, mert az ütés, amelyet összetört öklével mért a feketére, halálos fájdalmat keltett. Egész testét átjárta ez a kimondhatatlan kín és nem engedte, hogy más érzést is tudomásul vehessen. De megtudott valami mást, azt, hogy a keztyű és a szoros kötelek kettős vértézete alatt, megnyomorított, öklöbe kényszerített keze most már elég szilárd tömeget képez és ütni és zuzni is tud vele.

Dühös fájdalmában éber maradt, sőt világosan látó. Sam Langdon támadott; jobbjának egyes ütését félig megállította, kivédett egy második ütést még egyszer kiegyenesedett és teljes lendülettel lökte törött öklét, hogy bezuzza a fekete testet. A most következő néhány pillanatnyi nyugalom elég volt, hogy felébredjen támadó kedve. Egy másodpercig ő vezette a táncot, de minden különösebb eredmény nélkül, kissé habozva, mert úgy tünt fel neki, mintha ellenfele ravaszkodna és meglepetést készít elő.

A gongütés, amely az előző menet végét jelezte, halálos csendben gyűrűzött el, mint a lélekharang csengése, most a kiáltások és tapsok viharát szabadította fel. A nézők nem tudták, hogy Battling Malone jobb öklén, amellyel a feketét kapálta, három csont eltört, de homályosan érez-

ték, hogy abban, ami most előtük a ringben lejátszódik, van valami barbár hősiesség és ez megborzongatta őket, a Patet szivacsoló Andy Clarkson azt sugta neki:

— Ez az! Jól van! A jobb öklével, csak a derekára üssön, az kevésbé kemény... És azt hiszem, igazán mondom, ezzel a négerrel történt valami, de még nem tudom mi!

A tizenegyedik menet alatt Sam Langdon olyan gondal védte az oldalait, hogy mindenholnan felhangzott kiáltás:

— Az oldalát, Malone, az oldalát, oda üssön! Ott tette előbb tönkre!

Battling Malone karja ujjai hegyétől egészen a könyökéig haldokolt, de a feléje törő lármák ösztönzésére és vad, nagy bátorságának még erősebben zajgó biztatására megkereste és tiszter találta el a néger oldalát, vigan nyomorítva rongyos hústömeggé saját öklét. És hirtelen észrevette, hogy Sam Langdon már nem üt.

A gorillaarc furesán átalakult, elvesztette dürrva, ravasz kifejezését; a duzzadt ajkak száználmas fintorra nyitak, a kiugró homlokcsont alatt a néger szeme szenvedő gyermekszemmé változott.

Pat egy pillanat alatt rajta volt, a kötelekre lökdöste és vakon ütötte mindkét kezével. Még egy test-test elleni küzdelem következett és mikor Pat ujjakkal támadásra készülve egy lépést hátrált, Sam Langdon is hátralepett, lemondó mozdulattal.

— Elég, — mondta halkan, — nekem már elég. — És a ring sarkába ment, lábát nehezen vonszolva, egyik kezével az oldalát fogva, fáradt öreg emberhez hasonlított.

A meglepetés első pillanatában senki sem tudta, mi történt, de mihelyt megértették, hogy igazán vége van és a fekete bajnok feladja a harcot, az önkívületben lévő angol tömeg vad harsonában tört ki: semmi rendetlenség, nem tódultak a győztes felé, de tizenötezer ember állt fel és teli tudóval, eryszerre ordította a szünni nem akard »Hurrá!«-t.

(Folyt. köv.)

## NYILT-TÉR

Mesni Školski Odbor Bačka Topola.

Br. 361—928.

### Oglas

Mesni školski odbor u Bačkoj Topoli ovim raspisuje stečaj za nabavku 30 bagona drveta za ovdašnje škole.

Drvo mora biti 2 godišnja seča, prima bukovice cepanice.

Liferacija mora biti izvršena do 15. septembra 1928. g.

Ponude se primaju do 1. jula t. g. Licitacija će se održati na dan 1. jula u kancelariji osn. škole.

Bačka Topola, 16. juna 1928. god.

Millvoj Romić Szirtes Sándor  
upravitelj-delovodja. 6163 predsednik.

## Földeladás

E hó 24.-én d. e. 10 órákor  
magánárverésen

eladunk irodánkban 60 hold, a  
rasztinai határban fekvő szántó-  
földet.

Dr. Popović Kosta

Dr. Gál Rezső

ügyvédek

6197

## Értesítés

Bátor vagyok a n. é. vevőközönségemet értesíteni, hogy megrongált egészségem helyreállítására végeztetett üzletem vezetésétől kénytelen vagyok bizonyos időre visszavonulni. Egészségem helyreállításáig az üzem vezetésével eddigi első segédemet, **Dózsa József** urat, az üzleti ügyeim vezetésével pedig **Kis Eduard** urat bízom meg.

A n. é. közönség további szives pártfogását kérve, teljes tisztelettel

Faragó Arturné  
sütőmester

6198

## Hirdetmény

Alulírott zárgondnok ezennel közhírré teszem, hogy 1928. évi június hó 24-ik napján dél előtt 9 órákor Crna-Bara község nagytermében megtartandó nyilvános árverésen el fogom adni 230 hold szántóföld haszonélvezetét az ideai gazdasági évre. Az ingatlanok a crna-barai és szanádi határban fekszenek és művelési ágak szerint a következőképp oszlanak meg: Körülbelül 170 hold búzával van bevetve, 40 hold kukoricával, 10 hold herével és a többi árpával, rozssal, cukorréppával.

Az árverési feltételek megtudhatók Dr. László Dezső novakanizsai ügyvédtől, aki az érdeklődésekre felvilágosítással szolgál.

6160

Dragić Vujić zárgondnok

### Ujjonnan berendezett gyárüzemben

I-a szalon kenyér. . . kgr-ja	4•50	dín.
I-a fehér	4•—	„
I-a rozs	4•—	„
Félbarna	3•50	„

Azonkívül havonta áruban

visszafizeti a vásárolt érték 10 %-át!

Állandóan friss és elsőrangú sütemény!

Egész napon át süt privát kenyeret és süteményt!

SIBALIĆ ILLÉS

**KENYÉRGYÁRA**

Subotica, Petrogradska ul. 12

## Eladó

földbirtokok Turiján

2 és fél lánccal közvetlenül a  
falu alatt, 12 lánccal 2 km.-re  
a községtől. Cim a kiadóban

6175

## Olcsó jéggyártógép

teljesen jókában, kompresszor 900 kg napi teljesítménnyel, teljes felszereléssel jutányos áron eladó. Külsőn ajánlható olyan helyre, ahol a hűtéhez kevés víz áll rendelkezésre. A vevő a szőzön alatt a vételár háromszorosát is megkeresheti. Felvilágosítással szolgál: **Nardos Hírdetőiroda, Novis d, Vilson trg — Telefon 2370**

## Bőröndöket

csakis a sprogá is készítenél vásárolj, ahol elsőrendű vászonkattát már 81 dinárért kaphat, legnagyobb csomó-bőrönd elsőrendű vászonból 200 dinár, ugyanez elsőrendű diszobőröndből, 75 cm. hosszú 750 dt. — Divatos bő riditűk minden divatszínben már 70 dinárért kaphatók. Többek meggyőződni minden vételnél ényyszer nélkül!

VULKAN FIBRE BÖRÖND GYÁRI LERAKATA  
**SCHLAGER HENRIK**  
speciális bőröndös és bőrúru szaküzlete  
Subotica, Kr. Aleksandra u. 1

## Vasesztergályosok

állandó alkalmazást nyerne az

Osijski Vasöntőde és Gépgyár R-T.  
gyárában, OSIJEK 6 90

## ELADÓ

nagy tétel (70—80 darab) prima  
gummifényező kemence

minden nagyságban. Kérdezősködések „Peč 80“ jelige alatt  
jugomosse Zagreb, Zrinjevac 20 címre küldendők

## Mi az előnye

### a sebészeti műtétnek



A válaszáért forduljon a „Száva“ Általános Biztosító R-T. főközigazgatóságához, Novisad, Miletićeva ul. 19

# Szeresse



# a pénzét!

Saját pénzének az ellensége, ha nem AMICIA kereskedőnél vásárol!

Gyűjtsön AMICIA bélyeget, minden telegyűjtött iv készpénzt nyer!

Minden hónapban sorsolások. Az első huzások júliusban lesznek

Minden 20 dinár után 1 AMICIA bélyeg jár

Szabotican a következő cégeknél kap a bevásárlásai után AMICIA bélyeget:

Sugár Manó, fűszer- és csemegekereskedés, Gyümölcs piac. Telefon 47.

A. Mayerhoff optikus, Korzó

Bányai Mavro, női kalapkellék és rövidáru-kereskedése, Városháza

Horovic Matija, textilkereskedés, Huspiac

Braća Stipančević, uri és női divatárkereskedés, Korzó

S. Ad. Engl, varrógép- és kerékpárkereskedés, Gyümölcs piac. Telefon 815.

Maričić i Janković, könyv- és papirkereskedés, Karadjordjev trg. Telefon 252.

Braća Kunec, üveg- és porcellánkereskedés, Karadjordjev trg

Chic de Paris, cipőkereskedés. Korzó.

Kőrösi Géza, fűszer- és csemegekereskedés, Gyümölcs piac. Telefon 513.

Balázs J Jenő, divat- és rövidárkereskedés, Korzó

Pressburger Sándor, uriszabóság, szövet- és bélésárkereskedés

Sup. Aleksandra Kraus-a, pincebolt. Kakas-iskola

Konrath d. d., rádió- és rádióalkatrészek, Pašćeva u. Telefon 623.

Mita Medjanski, vaskereskedés, Karadjordjev trg. Telefon 360.

Steiner Imre cukrászdája, Jelačićeva ul. Tel. 206.

Herzl drogéria, Aleksandrova ul. Telefon 165.

Bata cipőkereskedés, Huspiac

„Jedinstvo“ papirkereskedés, Karadjordjev trg. Telefon 744.

„Aleksa“ nyakkendőgyár, Korzó

„Ignis“ J. W rth, tűzianyagkereskedés, Vilsonova 16. Telefon 503.

Mayerhoff Adolf, optikus. Korzó

Beck Jenő, költ- és szövöttáru. Gyümölcs piac

Rakić Slavko hentes és mészáros. Városháza

Hoffmann József, fűszer- és vegyesáru. Csirkepiac

Spitzer Lajos, sücs és gyermekkonfekció. Sokolska ul.

Klopfer Ignác, divat- és rövidáru. Karadjordjev trg

Kurics Milos, fűszer- és csemegekereskedés. Tel. 483

Landauer Márton, drogéria. Korzó

Képviselet a Felsőbácska részére:

**Radio Reklam Jugoslavija, Subotica, Manojlovićeva ul. 7**

Postafiók 48 — Telefon 820

6030



Crème Agnès
Kapható:
Hercel Jenő drogeria, Subotica
Brata Marer parfümeria, Novisad

Gyönyörű virágai lesznek
Van valami finom, az anyai szeretettel rokon érzés, melyet a cserepes virágok nevelése vált ki a jó emberből.

LEGFINOMABB FRANCIA TÁBLAOLAJ
ZÖLD KERESZT "CROIX VERTE"
KÜLÖNLEGESSÉG
SALÁTÁKHOZ
MAJONNÉZEKHEZ
FŐZÉSRE
ÉS SÜTÉSRE

"OKASA"
A kiváló és legjobban bevált különleges szer nemcsak neurasthenia, lehangoltság, kedveltség ellen, különösen reggeli tea fogyasztás után, felénkéség és bátortalanosság (nőknél) esetén. Rendkívüli eredményt! Belső és külső dőle ismeretű orvosainkai és orvosai különösen nyilatkoznak érő a szeréről. Nem igazolozzer! Teljesen ártalmatlan!

Ferdo Čulinović:
B U R A
cimű novelláskötete kapható a
Minerva rt. könyvostályában
Ára 20 dinár

Billiárd
dákó, golyó, mandinergumi, zöidposztó, Lignum Sanctum tekegolyók és babák a legolcsóbban beszerezhető
Erlich J.
esztorgyárnál, SOMBOR,
Pariška ulica 1

99%
Montecatini olasz kékkő
I-a Majinga raffia
Zöldpor
Légyörvény
Aloe
a legolcsóbban kapható
nagyban is Nojese: Gázac gné, Szubotica. 44/3

Szereti a salátát?
Ugyesak KEMÉNY-téte eszszencet használjon hozzá; ezt kérje a fűszerüzletekben
Uorka és paprika
Állandóan kapható
Kemény Dezső
ecet és konzervgyárban
I., Vojnovičeva ul. 5

Szo id bázisra alapított, nagy vevőkörrrel rendelkező, jól bevezetett bácskai
nagykereskedés
nagyobb tőkével
társat keres
Szakutadás nem szükséges. Ajánlatok "Valuta" jelzésű számlák hirdetőirodában Novisad küldendők

Kovács Antal-féle téglagyár bérője
Hermann Vilmos, Subotica
ajánl legolcsóbban mindenfajta építő
TÉGLÁT
chamotte-téglát és -lisztet saját iparvázányán waggonba rakva,
valamint Suboticán az építkezés helyszíné e szállítva, kedvező fizetési feltételek mellett
Levél- és táviratcim:
Hermann Vilmos Subotica
Karadžičeva 12 Telefon: 7-69

Új író regénye Adám Dezső
Falu a hegyek között
Egy falusi Bovaryné s egy falusi Othello megragadó szépséggel elmondott története.
Ára 44 dinár
Kapható a Minerva r.-t. könyvostályában

Valódi
amerikai manilla,
valamint kenderkévekető-, továbbá gabonás-, lisztes- és korpászsák-, vízmentes ponyva-, kertli- és tűzoltó-tömlő- és zsinégáru-szükségletét legolcsóbban
Weitzenfeld és Társa
cégnél Subotica, I., Cara Dušana ulica 1 fedezheti.
Interurban telefon 192
Kérjen árajánlatot! Kérjen árajánlatot!

Utazók és átutazók
figyelmébe!
Keresse fel modernül berendezett penzionát, ahol napi 55.— dinárért étlap szerint ellátást és iszta szobát kap
Hotel Maryland
St.-Bežica, Vas utca

Új felszerelésű
elsőrendű állapotban lévő
automobil
juányos áron
azonnal eladó
esetleg a taxizás átvehető (1927. Ford).
STRUMBERGER JÁNOS taxis, APATIA

ASZTALOSOKNAK
gépmunka
50 dinár
B. SPITZER
falpar, I., Badaličeva ul. 5

PERINUM
fenyősóborszesz
a legjobb háziszor

A kávé akkor jó ha friss!
Sugár Manó
cégnél minden 20 dinár után 1 Amicia bélyeg jár

Pergament-papir
elsőrendű minőség, nagy választékban az alanti áron
2 1/2 számú 65 din.
3 1/2 " 70 "

Maričić és Janković
könyvkereskedők
Subotica, Karadžordjev trg 3

Első Suboticiai Tejcsarnok
Rudić ul.
árjegyzéke
Naponta gerantált friss uradalmi tejtermékek, melyek saját gyárunkban lesznek feldolgozva:
Tej, literje . . . . . 3.— din.
Péselt tejfel, kg.-ja 30.—
I-a teavaj, kg.-ja . 50.—
Fehén túró, kg.-ja . 7.—
Jovzniai trappista-sajt, kg.-ja . . . 50.—
Sajt trappista-sajt, kg.-ja . . . 30.—
Ementhali-sajt, nagy lyukacsos, kg.-ja 50.—
valamint tarhó, aludttoj és juhút
Viszonteladónak nagy árendédmény

Montecatini
olasz kékkő
ára 7.70 dinár
Raffia
ára 22.50 dinár
nagyban
Schäffer Rózánál
Subotica. Telefon 573

Cipő-
divatkülönlegességeket
mérték után, jutányos áron és a legzsebb kiviteben készí
Petró
Sokolska ul. 1
Fiu tanoncnak felvétetik
Ugyanott egy használt női varrógépet eladó

TÁRSAT
keresek
közreműködéssel és tőkével. — Ajánlatokat "Biztos jövő 1928" jelzén a kiadóhivatal továbbít

Havi részletre
vásárolhat egy komplett hálót, ebédlőt és mindennemű butort. Megnaggyobbított üzemünkben a legmodernebb tu'oroka elsőrendűen készitjük. Forduljon hozzánk bizalommal, mielőtt butort vásárol!
Szenti és Virág műbutorgyár
Subotica, Sudarevičeva ul. 54-56. Tel. 383

Csak jó könyvet vegyen!
Csak a jó könyv olcsó!
Csak jó könyvet szállitunk!
Bácsmegeyi Napló könyvostálya

Tűzifa
I-a fűrészyári kemény hulladék
100 kgr.-ként házhoz szállitva
Dinár 26.—

Pénzintézet keres
a Vajdaságra főképviselekként
akviziciós erőt
Szubotica székhellyel és azonkívül hasonló minőségben Novisadra is. Csak intelligens urak, akik energiával, szorgalommal és szervező képességgel bírnak és állandó állást óhajtanak szerezni. Küldjék be részletes ajánlataikat "LEBENSSTELLUNG" jelige alatt a kiadóhivatalba. Beszervezés után főeg irodai ténykedés nagy kereseti kilátással. — Garancia szükséges.

Kötözött puha hulladék 1 méter hosszban kemény hulladék
I-a búkkhasáb, vegyes hasáb vagonatételekben a legolcsóbb napi áron
Jakičeva 41
J. Vujković i Drug
5217 Telefon 669

**LIFKA KERT-MOZI**

z rdán uto jára  
**TÖRVÉNYEN KIVÜL**  
 JOAN CRAWFORD, JOHN GILBERT tudósága  
 Csütörtöktől vasárnapig  
 Szuboticán először! Uj fe dolgozásban  
**NAPOLEON**  
 A korzikai sa: ifjú kor, diadala és szerelmi élete filmen. Rendezte Abel Gance. Francia mestermű.  
 E enkvül:  
**Fényes esküvői ünnepély**  
 HARTMANN RAFAELNÉ urnő nagyuri otthonában  
 Szubotica előkelőségei imán

**APRÓHIRDETÉSEK**  
 Apróhirdetés egy más 1 dinár, vastagbetűs és címező kétszeresen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din. Csak felblyegzett jellegű leveleket továbbítunk. Kérdésekben válaszbélyeg mellékelendő.

**Keresünk**  
 agilis ügynököket (képviselőket) állami értékpapírok részleteire való eladására az egész SHS királyság területére. Legkedvezőbb feltételeket nyújtjuk. E ön, ben részeseünek akik már ebben a szakmában műödtek, Ajánlatok „Agraria” Banka Beograd, Knez Mihajlova ulica 41. címre küldendők

**VÁROSI MOZI**  
 Szerda c. 8.tök  
 Ujdon ág! Filmujság!  
**Az anyós bosszut áll**  
 burleszk vigjáték  
**Zigotto és a táncosnő**  
 vigjáték. — Főszereplők:  
 Zigotto . . . Larry Semon  
 Anyja . . . Mary C rr  
 A terem a legmodernebb hűtőkészülékkel van hűtve. Hűvösebb, mint a szabadban

**LEVELEZÉS**

Pancsovéói 32 éves uriember keresi oly urhölgy ismerettségét, aki csónakpartnere lenne. Leveleket „Kölcsönös titoktartás” jellegével a kiadóhivatal továbbít. 6173

**HÁZASSÁG**

Hugom 22 éves polgári szülők gyermeke, igen szép, de falun kevés az ismeret sége és ezért keresem ez uton házasság céljából urie emberek ismerettségét. Hozománya 150 hold földbir tok 500.000 dinár készpénz és gazdasági felszerelés — Nem ragaszkodunk a gazdasághoz, hugom szivesen menne városba vagy más vidékre is. Leveleket teljes címmel „Csinos” jellegére a kiadóba kérek. 6027

**FOGLALKOZÁS**

**Pestősegéd,** aki a gyapju festés és színkeverésben jártas, állandó alkalmazást kaphat. Jelentkezés Aleksandrova ul. 9. Szőnyeggyárban. 6190

**Férfiöltönyök** varrása, fordítása és javítása legolcsóbban V. Kuntscher, Zrinjski trg 2. Gyümölcsiac. 6195

**Kántor,** okleveles, 24 éves, horvát, német és magyar nyelvben perfekt, állást keres. Jakab Fuder, Becki Monoštor. 6188

**Intelligente** deutsche Erzieherin sucht Stelle sofort anzutreten. Spricht perfekt auch serbo-kroatisch. Adresse in der Administration. 6194

**Fiatl** kovácssegédet fel vesz Hauck Ferenc kovács mester, Lug (Baranja). 6189

**30—35 éves** nőtlen szoban as pusztára kerestetik. — Cim: Bogarasi gazdaság, Mali Idjós. 6182

**Tízonthétves** izr. leány ajánkozik 3 vagy 4 éves gyermekekhez. Cim a kiadóban. 6172

**Mädchen,** deutsch-ungarisch sprechend mit Jahreszeugnissen sucht Stelle als Mädchen für Alles. Rosi Molter bei Dr. Fürst Novi Vrbas. 6159

**Könyvelő** többévi gyakorlattal, a gabonaszakmában jártas, azonnali belépésre állást keres. Cim a kiadóhivatalban. 6179

**Keresek** megbízható, fixfizetéses, az olaj- és faszakmában jártas utazót, továbbá gyakorlattal bíró, iródat önállóan vezetni tudó tisztviselőt. Marcel Steiner, Sombor. 6067

**Ügyes** negatív és pozitív re touschört julius 1-re fel vesz Reményi, Subotica. 6073

**Férfi, női és gyermekcipők,** valamint szandálok nagy választékban; kézimunkavarrás, drukkolás olesón, divatosan Budanovics Teréziánál, Rudics uccai pavilon. Ügyes himzölány felvételik. 1483

**Faszakmában** képzett, önálló asztalosmester fűrészgyárba, fatelepre, vagy fatermelő vállalatához vezetői, ispanji vagy ezekhez hasonló állást keres. Cim: Molnár könyvkereskedés Senta. 5936

**Középiskolai** tanulók jutányos áron való tanítását (francia nyelvet is) vállalom. Cim a kiadóban. 6092

**Zongoramester,** aki jól zongorázik, éjjeli mulatóba azonnalra felvétetik. Cim Pereldick, Sombor, Lastina ul. 10. 6108

**Elsőrangú,** önálló szücs segéd, esetleg munkavezető, azonkívül szücsmunkásnő és gépésznö felvétetik. — Spitzer Lajos szőrmeárúház Szubotica. 6134

**Traktorkezelőt** keresek Fordson traktorhoz 850 hold szántásához. Weiler Mária Mokrin. 6095

**Almolnárt** keres Glied malom Szubotica. 6105

**Gazdasszonyi** állást keresek magános urnál. Cim a kiadóban. 5909

**Vadászok!**  
 Hosszu idő után ujra kapható  
**vadászlőpor**  
 eredeti gyári árban.  
 Saját érdeklükben szerezzék be szükségletüket, míg a készlet tart  
**V. Bata Sin**  
 fegyver- és lőszer-nagykeres edő cég, SUBOTICA

**FORD-autókat**  
 Fordson traktorokat  
 tesserélek, ha Chevrolet autót; vagy Cormick illetve Hotherr traktort vesz.  
**Földvári Béla**  
 Stari Bečej

**VÉTEL-ELADÁS**

**Stráfkocsi,** könnyű rugós, egy ló után való, uj. olcsón eladó. Riesz Miloš Obilić 16. 6196

**Keresek** használt, jó állapotban levő, könnyű steierkocsit 1 lóra. Cim Medjanski vaskereskedés, Subotica 6190

**Eladó** 36 hold szántó, holdja 6000 dinár, ehhez még kapható 15 hold bérbe, holdankint 3 mm buzáért. Az egész összel átvehető. Bővebbet Agentura Kramer Osijek, Kapucinska 12. 5978

**Egy** drb nagy 21-es dupla hengerszék, egy pár francia 42 colos kő stb. eladó. Buzogány István, Bačko Petrovoselo. 6126

**Ház** berendezett vendéglővel és vegyeskereskedéssel szabad kézből eladó. Milan Sokolović, Stari Bečej, Zmaj Jovina ulica 21, a sarkon. 6177

**55.000** drb elsőrendű tégl eladó. Save Tekelije ul. 35. 6136

**Fiatl segéd**  
 jó elarusító és kirakats rendező, jobb röfös-divat üzlet részére kerestetik. Ajánlatokat „Jó állás” jellegével „Reklam” hirdetőirodához, Novisad. 6162

**Szivógázmotort** 35—50 HP, eredeti gyárit, teljesen üzemképeset megvételre keresünk. Vulkan lánggyár. Ada. 6176

**Házat** keresek megvételre beltérhez közel. Ajánlatokat Frankopanska 8. sz. kérek. 6169

**Bánatban** 203 kat. hold egy tagban fekvő szik- és talajvizmentes, fekete, jól termő szántóföld épületekkel holdanként 7000 dinárért eladó. Komoly vevőkkel csak személyesen tárgyal Gavanszki Milos Subotica, Kralja Petra Park 7. 6167

**Eladó** a város közepén egy jól berendezett fűszerüzlet. Gavanszki esődtömeggondnok, Kralja Petra park. 7. 6166

**Sentán** 10 család Neiser-féle méh eladó. Cim Munkástelepi iskola. 6168

**4 HP** Máv. szivógáz cséplőgarnitúra elutazás miatt eladó. Cim Katona Pál Temerin. 6123

**Használt** egylovas, sátoros hintót megvételre keres Glied malom Szubotica. 6106

**Eladó** egy amerikai és 5 métermázsza latin és civil betű minden elfogadható árért. Pallas, Subotica. 5554

**1 drb 14 éves 6 HP** fogas kerek alakított Hotherr-Schranz gyártmányu gőz magánjáró garnitúra, kifogástalan üzemképes állapotban eladó, esetleg buzáért is. Bővebb felvilágosítást nyujt. Agrikultura, Sombor. 5819

**Eladó** jókarban levő ház VI., Mileteceva ul. 78. 5891

**18 HP** alakított MÁV gyártmányu szivógáz magánjáró, 1 drb 1000 mm. Schlick Nicholson gyártmányu cséplőszekevény bácskai eleváttorral és komplett felszereléssel, igen jó állapotban, valamint két éve használt 12—14 HP Hotherr-Schranz gyártmányu szivógáz locomobil 1070 mm-es cséplővel, teljes felszereléssel, kifogástalan állapotban, továbbá 4 éves Astra 35 HP szivógáz magánjáró és 60 collos MÁV cséplőszekevény elevátor és teljes felszereléssel, kitünő állapotban, valamennyi jutányos árban, esetleg gabonáért is, kapható. Bővebb felvilágosítást nyujt: Agrikultura, Sombor. 5505

**6 illéses** luxusauto „Prága” típusu teljes üzemképes Bosch világítással és einlasszal, jutányos áron eladó. Cim a noviszádi kiadóban. 6109

**Antik női könyvszekevény,** tölgykredenc fekete márvánnyal, mahagóni pianinó, mesterhegedő, Zeiss mikroszkop teljes felszereléssel ékszerk., fényképezőgépek eladók Centralna Banka zálogosztályánál, Subotica. 6144

**Boroshordók,** vastartályok, mázsák, üzleti állványok, konzervgép, irodafal eladó. Bővebbet Földes ruhaüzletben 6086

**KÜLÖNFÉLE**

**Földbérletet** keresek gabonáért 100—120 kg. holdig, az ajánlatokat kérem Peić ügynöksége Subotica, Cara Lazara ulica 5. 3959

**Szép** üzlethelyiség kiadó. Skotus Viatora ul. 8. 6171

**Elsőemeleti** irodahelyiségek a főtéren november 1-re kiadók. Labor d. d. Preradovićeva ul. 18. Telefon 12. 6164

**Teljes ellátásra** egy-két fiatalembert (iparos, vagy kereskedő) olesón elvállalok. Cim: Özv. Grün Märkné, VI. Stipe Grgića 15. (volt Kálmán-ucca.) 5815

**Háromszobás** udvari lakás a beltéren, piacon julius 1-re kiadó. Vilsonova ul. 47. 6129

**A dohányzás** teljes vagy részleges leszokására orvosok által ajánlott Afuma pasztillák a legjobban beváltak. Dobazonként 30 dinár. Készíti Blum gyógy szertár, Subotica, főpostával szemben. 5190

**Sorsjegyet** az uj sorsjátékra, amely julius 9-én kezdődik „Commerce”-nél Somborban vegye. 5625

**„Alexa”** nyakkendőipar 10 dinárért fordítja ki régi nyakkendőjét. Korzó. 1249

**Izléses,** elegáns, könnyű cipők Fábian és Tarsánál készülnék, Zrinjski trg 9. 5764

**Két** szoba, előszoba, konyha, éléskamra kiadó. V. Zagorska ul. 17. 6141

**Nagyobb** lakást keresek augusztusra vagy novem berre a város központjában. Cim a kiadóban. 6122

**Apróhirdetés** a Bácsmegyei Napló részére Szuboticán, az Aleksandrova ulicában, Pfessburger-féle üzletben is feladható.



**Ne engedje el a szerencsáját!**  
 Vegyen Gyetvai Lajosnál Bácska-Topolán nyerő sorsjegyet, mellyel szerencsés esetben  
**4.200.000 dinárt nyerhet!**  
 Huzások 1928 julius 9.-én kezdődnek. Minden második sorsjegy nyer!  
 Sorsjegyeket 25, 50, 100 din. árban küld.  
 Nyeremények 4,200.000, 1,200.000, 800.000, 500.000 stb. — Megrendelhető  
**Gyetvai Lajosnál, Bácska-Topola**  
 Telefon: 26 — Postafiók 55  
 100 dináros rendelésnél lista- és portóköltiséget nem számítok